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1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 Γενικές Πληροφορίες – Αντικείμενο & Σκοπός μελέτης 

Η παρούσα έκθεση έχει ετοιμαστεί στα πλαίσια του Έργου: «Αποκατάσταση και Μετέπειτα 

Φροντίδα των Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ) της Επαρχίας 

Λεμεσού» και πιο συγκεκριμένα αφορά τo έργο της αποκατάστασης του ΧΑΔΑ Βατί. 

Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος της Κυπριακής Δημοκρατίας (αναφερόμενος ως Εργοδότης), ενεργεί ως η 

Αναθέτουσα Αρχή του Συμβολαίου με αντικείμενο το σχεδιασμό και την ετοιμασία όλων των 

αναγκαίων μελετών και εγγράφων διαγωνισμού για την κατασκευή και την επίβλεψη των 

κατασκευαστικών εργασιών για το έργο» «Αποκατάσταση Και Μετέπειτα Φροντίδα Ανενεργών 

Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ) της Επαρχίας Λεμεσού».   

Αναφορικά με την αποκατάσταση του ΧΑΔΑ Βατί έχει υποβληθεί ΜΕΕΠ με τίτλο  «Μελέτη 

Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον με θέμα: «Αποκατάσταση και μετέπειτα Φροντίδα του 

Ενεργού Χώρου Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ) «Βατί», της Επαρχίας 

Λεμεσού» , τον Δεκέμβριο του 2018. Το έργο εξετάστηκε από το Τμήμα Περιβάλλοντος, το 

οποίο εξέδωσε θετική γνωμάτευση τον Ιανουάριο του 2020. 

Τη χρονική περίοδο υποβολής της παρούσας έκθεσης (Νοέμβριος 2021) βρίσκονται υπό 

υλοποίηση οι Τελικές Μελέτες Σχεδιασμού των κατασκευαστικών έργων αποκατάστασης του 

ΧΑΔΑ Βατί και των λοιπών ΧΑΔΑ της Επαρχίας Λεμεσού, καθώς επίσης και τα Έγγραφα 

Διαγωνισμού για τις κατασκευαστικές εργασίες αποκατάστασης του ΧΑΔΑ Βατί και των λοιπών 

ΧΑΔΑ Επαρχίας Λεμεσού.  

Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, έχει προβεί στη συμπερίληψη του έργου της 

αποκατάστασης των λυματοδεξαμενών (οι οποίες χωροθετούνται εντός της περιοχής του 

ΧΑΔΑ Βατί), στο Έργο της αποκατάστασης του ΧΑΔΑ Βατί. 

Πλησίον του Χώρου Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ) «Βατί», τις τελευταίες 

δεκαετίες λειτουργούσαν χωμάτινες δεξαμενές αποθήκευσης υγρών αποβλήτων, οι οποίες 

εξυπηρετούσαν τις ανάγκες της Επαρχίας Λεμεσού. Οι χωμάτινες αυτές δεξαμενές 

παραλάμβαναν βοθρολύματα από περιοχές της Επαρχίας Λεμεσού που δεν συνδέονται με 

συστήματα επεξεργασίας λυμάτων καθώς επίσης και βιομηχανικού τύπου λύματα από  

μονάδες που δεν διέθεταν συστήματα επεξεργασίας των αποβλήτων τους.  

Η απόρριψη υγρών λυμάτων στις λυματοδεξαμενές στον ΧΑΔΑ Βατί είχε σαν αποτέλεσμα την 

περιβαλλοντική επιβάρυνση της περιοχής και τη ρύπανση τόσο του παρακείμενου ποταμού 

Γαρύλλη όσο και του φράγματος Πολεμιδίων που βρίσκεται κατάντη.  

Η λειτουργία των χωμάτινων δεξαμενών στο Βατί και η παραλαβή αποβλήτων συνεχιζόταν 
μέχρι το Φεβρουάριο του 2020 και επιπρόσθετα σημειώνονταν πρόσθετες απορρίψεις 
λυμάτων την περίοδο καλοκαιριού-φθινοπώρου 2021.  
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Το έργο της αποκατάστασης των λυματοδεξαμενών στο Βατί, δεν συμπεριλαμβανόταν στις 

αρχικές μελέτες που προνοούσε το Συμβόλαιο των μελετητών για την αποκατάσταση των 

ΧΑΔΑ της Επαρχίας Λεμεσού, και συνεπώς, η ΜΕΕΠ που είχε υποβληθεί τον Δεκέμβριο του 

2018 δεν συμπεριλάμβανε ανάλυση για την αποκατάσταση της περιοχής αυτής.  

Σημειώνεται ότι η αποκατάσταση των δεξαμενών θα αποτελέσει μέρος της εργολαβίας των 
έργων για την αποκατάσταση του ΧΑΔΑ Βατί η οποία αναμένεται να προκηρυχθεί περί τα μέσα 
του έτους 2022. 

Το κατασκευαστικό συμβόλαιο που θα περιλαμβάνει την αποκατάσταση του ΧΑΔΑ Βατί θα 

περιλαμβάνει: 

• Την αποκατάσταση 27 ΧΑΔΑ με τη μέθοδο της μεταφοράς των απορριμμάτων. Τα 

απορρίμματα από τους χώρους αυτούς θα μεταφερθούν στον ΧΑΔΑ Βατί 

• Την αποκατάσταση του ΧΑΔΑ Βατί, συμπεριλαμβανομένου όλων των απαραίτητων 

υποστηρικτικών υποδομών που συνεπάγεται η αποκατάσταση 

• Την αποκατάσταση της περιοχής των λυματοδεξαμενών που βρίσκονται εντός της 

περιοχής του ΧΑΔΑ Βατί. 

Η Έκθεση αυτή συνιστά συμπληρωματική έκθεση της ΜΕΕΠ που έχει υποβληθεί για το Έργο 

της αποκατάστασης του ΧΑΔΑ Βατί και περιλαμβάνει τα πιο κάτω: 

• Ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης στην περιοχή των λυματοδεξαμενών 

• Ανάλυση του Προτεινόμενου Έργου (ΠΕ) της αποκατάστασης των λυματοδεξαμενών, 

το οποίο θα συμπεριληφθεί στις εργασίες αποκατάστασης του ΧΑΔΑ Βατί 

• Αναφορά στις επιπτώσεις που αναμένεται να επιφέρει το ΠΕ στο περιβάλλον κατά την 

κατασκευή και λειτουργία του. 
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1.2 Σκοπός του Έργου 

Σκοπός των έργων αποκατάστασης των χωμάτινων δεξαμενών είναι, σε συνδυασμό με την 

αποκατάσταση του ΧΑΔΑ Βατί, να τερματιστεί η λειτουργία των δυο αυτών δραστηριοτήτων 

που έχουν προκαλέσει περιβαλλοντική επιβάρυνση στην περιοχή και ρύπανση τόσο του 

παρακείμενου ποταμού Γαρύλλη όσο και του φράγματος Πολεμιδιών που βρίσκεται κατάντη. 

Η αποκατάσταση της περιοχής των λυματοδεξαμενών κρίνεται αναγκαία, αφού αποτελεί ένα 

ρυπασμένο χώρο, του οποίου η διατήρηση ως έχει, έστω και χωρίς πρόσθετες απορρίψεις 

αποβλήτων, αποτελεί δυνητική πηγή ρύπανσης και σε γενικότερο βαθμό εστία υποβάθμισης 

της αισθητικής του τοπίου. Επιπρόσθετα, με την αποκατάσταση των λυματοδεξαμενών, 

δύναται να γίνει αξιοποίηση του υφιστάμενου χώρου των λυματοδεξαμενών για άλλες χρήσεις.  

Η αποκατάσταση των λυματοδεξαμενών συνιστά ουσιαστικό έργο για την περιοχή μελέτης για 

τους πιο κάτω λόγους: 

• Περιορισμός των επιπτώσεων και των οχλήσεων στο περιβάλλον που προκαλεί η 

παρουσία των λυματοδεξαμενών. Μεταξύ άλλων, οι οχλήσεις είναι συνυφασμένες με τις 

επιπτώσεις που δημιουργούνται στην αισθητική τοπίου, επιπτώσεις λόγω οσμών και 

εντόμων, πιθανές επιπτώσεις στο έδαφος και στα υπόγεια ύδατα λόγω της διασποράς 

της ρύπανσης. 

• Νοουμένου ότι θα γίνει η αποκατάσταση της χωματερής στο Βατί, η οποία συνεπάγεται  

την εκτέλεση σχετικά μεγάλης έκτασης κατασκευαστικών εργασιών, δε θα μπορούσε να 

μην συμπεριληφθεί και η αποκατάσταση των λυματοδεξαμενών στο έργο, ώστε με την 

ολοκλήρωση των εργασιών να έχει υλοποιηθεί στο σύνολό του ο σκοπός του έργου, 

δηλαδή η περιβαλλοντική βελτίωση του συνόλου της περιοχής του ΧΑΔΑ Βατί.  

 

1.3 Στοιχεία Συμβούλων – Ομάδα Εκπόνησης της Μελέτης 

Τα στοιχεία των γραφείων συμβούλων που αποτελούν τα μέλη της κοινοπραξίας στην οποία 

ανατέθηκε η παρούσα μελέτη έχουν ως ακολούθως:  

• ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ  

Πολιτικοί Μηχανικοί & Μηχανικοί Περιβάλλοντος                       

Αγίου Παύλου 61, 1107, Λευκωσία-Κύπρος 

Τηλ: +357 22311958, Φαξ: +357 22312519  email: nicol@NandA.com.cy 

Η Ομάδα Μελέτης και τα προσόντα των μελών της παρουσιάζονται στον Πίνακα 1-1. 
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Πίνακας 1-1: Ομάδα εκπόνησης της μελέτης 

1. Πανίκος Νικολαΐδης: Υπεύθυνος Συντονιστής Σύνταξης Περιβαλλοντικών 

Θεμάτων 

Πολιτικός Μηχανικός 
B. Eng. (Civil Engineering), 1986 City College of the 

City University of New York, New York, USA. 

Μηχανικός Περιβάλλοντος 
M. Eng. (Environmental Engineering), 1987 

Manhattan College, New York, USA. 

2. Αμαλία Παπαϊωάννου: Υπεύθυνη Σύνταξης Περιβαλλοντικών Θεμάτων 

Μηχανικός Περιβάλλοντος 
B.Eng. Environmental Engineering, 2006, Democritus 

University of Thrace  

Εγκεκριμένη Σύμβουλος Ασφάλειας 

και Υγείας στην Εργασία από το 

Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας 

(ΕΞΥΠΠ) 

M.Sc Occupational Health & Safety (MOSH), 2018, 

European University of Cyprus  

3. Γεωργία Κερασοβίτη: Σύνταξη Περιβαλλοντικών Θεμάτων 

Πολιτικός Μηχανικός 
Πτυχίο Πολιτικού Μηχανικού, 2015, Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 

Μεταπτυχιακό στην Προστασία 

Περιβάλλοντος και Βιώσιμη 

Ανάπτυξη 

M.Eng. Προστασία Περιβάλλοντος και Βιώσιμη 

Ανάπτυξη, 2016, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλονίκης 
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2 ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ & ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΥ ΕΡΓΟΥ 

2.1 Γενικά Στοιχεία για την Περιοχή Μελέτης  

2.1.1  ΧΑΔΑ Βατί και Λυματοδεξαμενές 

Η ευρύτερη περιοχή του Χώρου Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Αποβλήτων (ΧΑΔΑ) Βατί και των 

λυματοδεξαμενών βρίσκονται σε απόσταση 900 m περίπου βορειοανατολικά της Γ’ 

Βιομηχανικής περιοχής Ύψωνα (Βγ3), 2 km περίπου νοτιοδυτικά της Κοινότητας Παραμύθα, 

2,5 km περίπου νοτιοανατολικά της Κοινότητας Άλασσα, 4 km περίπου βορειοδυτικά του 

φράγματος Πολεμιδιών και 6 km περίπου βόρεια του Δήμου Ύψωνα.  

Στην άμεση και την ευρύτερη περιοχή του έργου δεν εμπίπτει καμία περιοχή, η οποία να 

βρίσκεται κάτω από καθεστώς προστασίας. Η πλησιέστερη περιοχή προστασίας βρίσκεται σε 

απόσταση περίπου 650 m βορειοδυτικά (περιοχή Natura 2000 CY5000011 Κοιλάδα Λιμνάτη). 

Σε απόσταση 1,8 km περίπου βόρεια της άμεσης περιοχής μελέτης βρίσκεται ο Τόπος 

Κοινοτικού Ενδιαφέροντος, Κοιλάδα Λιμνάτη (CY5000006) του δικτύου Φύση 2000. Τα τεμάχια 

με αριθμούς 258, 263, 309, 315, 293, 302 και 312 του ΧΑΔΑ  γειτνιάζουν με παρακλάδι του 

ποταμού Γαρύλλη. Επίσης, σε απόσταση 4 km νοτιοανατολικά βρίσκεται το φράγμα 

Πολεμιδιών, το οποίο συνδέεται με την ευρύτερη περιοχή μελέτης μέσω του ποταμού Γαρύλλη. 

Ο «υδατοφράκτης Πολεμιδιών», κηρύχθηκε ως ευαίσθητη περιοχή για σκοπούς απόρριψης 

αστικών λυμάτων σύμφωνα με το περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Ευαίσθητες 

Περιοχές για Απορρίψεις Αστικών Λυμάτων) Διάταγμα 2004 και παραμένει ευαίσθητη περιοχή 

σύμφωνα με το περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Ευαίσθητες Περιοχές για Απορρίψεις 

Αστικών Λυμάτων) Διάταγμα 2013. Επιπλέον, δυτικά της άμεσης περιοχής μελέτης σε 

απόσταση περίπου 2 km βρίσκεται το φράγμα του Κούρρη και σε απόσταση 800 m εκτείνεται 

διάδρομος περάσματος αποδημητικών πτηνών. 

Τα έργα αποκατάστασης θα υλοποιηθούν εντός των ορίων του ΧΑΔΑ Βατί, ο οποίος βρίσκεται 

εντός των διοικητικών ορίων της Κοινότητας Παραμύθα και του Δήμου Ύψωνα στην Eπαρχία 

Λεμεσού. Η πρόσβαση στην περιοχή  πραγματοποιείται μέσω του υφιστάμενου οδικού δικτύου. 

Ο αυτοκινητόδρομος Α6 (Λεμεσού – Πάφου) αποτελεί το κεντρικό οδικό δίκτυο για την είσοδο 

στο Δήμο του Ύψωνα. Από την ευρύτερη περιοχή Λεμεσού η πρόσβαση στο ΧΑΔΑ Βατί γίνεται 

από το οδικό δίκτυο Β8 (Αυτοκινητόδρομος Λεμεσού - Τροόδους). 

Ο Χώρος Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Αποβλήτων (ΧΑΔΑ) Βατί λειτουργεί από το έτος 1977 και 

προς ολίγων ετών τερμάτισε τη λειτουργία του. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Οδηγία 

1999/31/ΕΚ, «Περί υγειονομικής ταφής των αποβλήτων», έχει διαπιστωθεί ότι ο ΧΑΔΑ Βατί 

(καθώς και άλλοι ΧΑΔΑ της Κύπρου) δεν πληροί τις απαιτούμενες προδιαγραφές χώρων 

υγειονομικής ταφής αποβλήτων. Συγκεκριμένα δε διαθέτει σύστημα στεγανοποίησης του 

πυθμένα και των πρανών του ενεργού χώρου απόθεσης απορριμμάτων καθώς επίσης 

απουσιάζουν οποιαδήποτε έργα ορθής διαχείρισης των στραγγισμάτων του. 

 Ο συνολικός όγκος των απορριμμάτων που έχουν απορριφθεί στον ΧΑΔΑ Βατί από το έτος 

1977 μέχρι το 2018 έχουν εκτιμηθεί σε 4.835.000 m3 περίπου (σύμφωνα με την τοπογραφική 
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αποτύπωση που ολοκληρώθηκε στα πλαίσια εκτέλεσης της παρούσας Σύμβασης). Η συνολική 

έκταση που καταλαμβάνει το ΧΑΔΑ Βατί είναι 430.000m2 περίπου, ενώ ο χώρος στον οποίο 

έχει γίνει εναπόθεση αποβλήτων καλύπτει έκταση 250.000 m2 περίπου. Όσον αφορά το πάχος 

των απορριμματικών αποθέσεων, ποικίλλει από μερικά μέτρα μέχρι και πέραν των 30 m. Ο 

ΧΑΔΑ Βατί ήταν μέχρι πρόσφατα ενεργός, οργανωμένος χώρος και τα απορρίμματα 

καλύπτονταν συνεχώς με χώμα κατά τη συνήθη πρακτική.  

Ο ΧΑΔΑ Βατί χωροθετείται εντός της ευρύτερης λεκάνης απορροής του ποταμού Γαρύλλη, ο 

οποίος καταλήγει στο φράγμα Πολεμιδιών. Στο βορειοανατολικό τμήμα του ΧΑΔΑ, υπάρχει 

εγγεγραμμένο υδατόρεμα, το οποίο καταλήγει μέσω του υδρογραφικού δικτύου στον  ποταμό 

Γαρύλλη επί του οποίου είναι κατασκευασμένο το φράγμα Πολεμιδιών. Κάθε πιθανή μόλυνση 

ή ρύπανση που έχει προκληθεί από το συγκεκριμένο χώρο θα μπορούσε, ενδεχομένως να 

καταλήξει και στο συγκεκριμένο φράγμα. 

Η περιοχή χωροθέτησης του ΧΑΔΑ Βατί που αποτελεί την Άμεση Περιοχή Μελέτης (ΑΠΜ)  

παρουσιάζεται στην δορυφορική φωτογραφία (Εικόνα 2-1) που ακολουθεί, όπου καθίσταται 

φανερό ότι εντός της περιοχής του ΧΑΔΑ Βατί υφίσταται αριθμός λυματοδεξαμενών, ο οποίος 

λειτουργούσε στο παρελθόν ως χώρος απόρριψης υγρών αποβλήτων.  

Οι λυματοδεξαμενές που  βρίσκονται εντός του ΧΑΔΑ Βατί, χωροθετούνται στα τεμάχια με 

αριθμούς: 121, 278, 289, 290, 291, 295,296, 303, 305, 307, 457 και 459 που εμπίπτουν στα 

Φύλλα/Σχέδια:53/23 και 53/31 (Εικόνα 2-2). Στο σύνολο τους οι λυματοδεξαμενές είναι 10 σε 

αριθμό χωρίς όμως να είναι σαφής η οριοθέτησή τους. 

 Στις Φωτογραφίες 2-1 έως 2-5 που παρατίθενται πιο κάτω παρουσιάζεται η ευρύτερη 

περιοχή των λυματοδεξαμενών όπως αποτυπώθηκε τον Ιούνιο του 2018, ενώ στις 

Φωτογραφίες 2-6 έως 2-14 παρουσιάζεται πιο πρόσφατο φωτογραφικό υλικό από την 

περιοχή των  λυματοδεξαμενών, το οποίο λήφθηκε τον Ιούλιο του 2021.   

Συγκρίνοντας τα δεδομένα από δύο διαφορετικές επισκέψεις στο χώρο λυματοδεξαμενών 

(Ιούνιος 2018 και Ιούλιος 2021), η κατάσταση εμφανίζεται σημαντικά διαφοροποιημένη, κυρίως 

λόγω του φαινομένου στις εξάτμισης, του χαμηλού ύψους βροχοπτώσεων αλλά και του 

τερματισμού της απόρριψης λυμάτων και βοθρολυμάτων στις λυματοδεξαμενές στο 

μεσοδιάστημα. Η κατάσταση αυτή είναι εμφανής στις φωτογραφίες που λήφθηκαν τον Ιούλιο 

του 2021 και παρατίθενται στη συνέχεια.  

Πρέπει να τονιστεί ότι ο όγκος των λυμάτων που υφίστανται στις λυματοδεξαμενές δεν 

είναι δυνατό να υπολογιστεί με ακρίβεια, αφού παρά τον τερματισμό αποδοχής νέων 

ποσοτήτων λυμάτων στις λυματοδεξαμενές, το τελευταίο διάστημα απορρίπτονται εντός 

των δεξαμενών υγρά απόβλητα με βυτιοφόρα και επομένως οι στάθμες των υγρών 

αποβλήτων διαφοροποιούνται.  

Στην Παράγραφο 2.2 της παρούσας έκθεσης παρουσιάζονται αναλυτικά στοιχεία που 

αφορούν την εκτίμηση των εμβαδών των λυματοδεξαμενών και των ποσοτήτων λυμάτων και 

λυματολάσπης 
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Εικόνα 2-1: Ευρύτερη περιοχή του ΧΑΔΑ Βατί και των λυματοδεξαμενών

Google Earth - Assessed on Αugust 2021 

Περιοχή 

λυματοδεξαμενών 
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Εικόνα 2-2: Απόσπασμα Κτηματικού Χάρτη & δορυφορική φωτογραφία με την αρίθμηση των 

λυματοδεξαμενών που έχει χρησιμοποιηθεί στη μελέτη 
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Φωτογραφία 2-1:Άποψη των λυματοδεξαμενών από αεροφωτογραφία (Έτος λήψης 2018) 

 

Φωτογραφία 2-2: Άποψη της περιοχής μελέτης των λυματοδεξαμενών (Έτος λήψης 2018) 
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Φωτογραφία 2-3: Άποψη των λυματοδεξαμενών από αεροφωτογραφία (Έτος λήψης 2018) 

 

Φωτογραφία 2-4: Άποψη των λυματοδεξαμενών (Έτος λήψης 2018) 
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Φωτογραφία 2-5: Άποψη των πρανών του ΧΑΔΑ Βατί βόρεια των λυματοδεξαμενών (Έτος 

λήψης 2018) 

 

 

Φωτογραφία 2-6: Άποψη των λυματοδεξαμενών (Ιούλιος 2021) 

 

Περιοχή 

λυματοδεξαμενών 
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Φωτογραφία 2-7: Άποψη των λυματοδεξαμενών (Ιούλιος 2021) 

 

Φωτογραφία 2-8: Άποψη των λυματοδεξαμενών (Ιούλιος 2021) 
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Φωτογραφία 2-9: Άποψη των λυματοδεξαμενών (Ιούλιος 2021) 

 

Φωτογραφία 2-10: Άποψη των λυματοδεξαμενών (Ιούλιος 2021) 
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Φωτογραφία 2-11: Άποψη των λυματοδεξαμενών (Ιούλιος 2021) 

 

 

Φωτογραφία 2-12: Άποψη των λυματοδεξαμενών (Ιούλιος 2021) 
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Φωτογραφία 2-13: Άποψη των λυματοδεξαμενών (Ιούλιος 2021) 

 

Φωτογραφία 2-14: Άποψη των λυματοδεξαμενών (Ιούλιος 2021) 

 

 

  



 ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΜΕΕΠ «ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΜΕΤΕΠΕΙΤΑ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΑΝΕΞΕΛΕΓΚΤΗΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ (ΧΑΔΑ) «ΒΑΤΙ»  

ΣΤΗN ΕΠΑΡΧΙΑ ΛΕΜΕΣΟΥ» ΜΕ ΘΕΜΑ: ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΩΝ ΛΥΜΑΤΟΔΕΞΑΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΧΑΔΑ ΒΑΤΙ 

Νικολαΐδης και Συνεργάτες - PASECO Μονοπρόσωπη ΕΠΕ  21 

2.1.2 Σταθμός Επεξεργασίας οικιακών βοθρολυμάτων, βιομηχανικών αποβλήτων, 
περίσσειας λάσπης και στραγγισμάτων στο Βατί 

Επιπρόσθετα των πιο πάνω, σημειώνεται ότι πλησίον του ΧΑΔΑ Βατί, περί τα τέλη του 2018 

έχει ολοκληρωθεί και έχει τεθεί σε λειτουργία σταθμός επεξεργασίας οικιακών βοθρολυμάτων, 

βιομηχανικών αποβλήτων, περίσσειας λάσπης και στραγγισμάτων στο Βατί.  

Η  λειτουργία του σταθμού, έχει συνεισφέρει σημαντικά στη βελτίωση του περιβάλλοντος στην 

ευρύτερη περιοχή μελέτης και στη βελτίωση της ποιότητας του νερού στο Φράγμα Πολεμιδιών. 

Μετά από την επεξεργασία προκύπτουν επεξεργασμένα λύματα τέτοιας ποιότητας ώστε να 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν για άρδευση.   

Η θέση του Σταθμού εμπίπτει στα όρια της Κοινότητας Παραμύθα της Επαρχίας Λεμεσού και 

συγκεκριμένα γειτνιάζει με το ΧΑΔΑ στο Βατί. Πιο συγκεκριμένα, ο σταθμός βρίσκεται περίπου 

500 m βορειοανατολικά του βόρειου συνόρου του ΧΑΔΑ Βατί, ενώ η ακριβής χωροθέτηση του 

Σταθμού σε σχέση με τον ΧΑΔΑ Βατί δίνεται στις Εικόνες 2-3 και 2-4.  

 

Εικόνα 2-3: Χωροθέτηση σταθμού επεξεργασίας λυμάτων (1) 

Google Earth, Assessed in November 2021 
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Εικόνα 2-4: Χωροθέτηση σταθμού επεξεργασίας λυμάτων (2) 

 Google Earth, Assessed in November 2021 

 

 

  

Σταθμός 

Επεξεργασίας Βατί 
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2.2 Περιγραφή Προτεινόμενου Έργου  

2.2.1 Εκτίμηση ποσότητας λυμάτων και λυματολάσπης 

Οι 10 λυματοδεξαμενές χωροθετούνται εντός της περιοχής του ΧΑΔΑ Βατί και συγκεκριμένα 

εκτείνονται σε μια περιοχή της τάξης των 50.000 τμ., η οποία συνορεύει με το νότιο-ανατολικό 

όριο του χώρου διάθεσης απορριμμάτων.  

Ο όγκος των λυμάτων που υφίστανται στις λυματοδεξαμενές δεν είναι δυνατό να υπολογιστεί 

με ακρίβεια, αφού παρά τον τερματισμό αποδοχής νέων ποσοτήτων λυμάτων στις 

λυματοδεξαμενές, το τελευταίο διάστημα είχε παρατηρηθεί απόρριψη υγρών αποβλήτων εντός 

των δεξαμενών με βυτιοφόρα και επομένως οι στάθμες των υγρών αποβλήτων δύναται να 

παρουσιάσουν συνεχή διαφοροποίηση.  

Στα πλαίσια των ερευνητικών εργασιών πεδίου που υλοποιήθηκαν τον Ιούλιο 2021 και βάσει 

των αποτελεσμάτων της έρευνας, πραγματοποιήθηκε η εκτίμηση της ποσότητας λυμάτων και 

λυματολάσπης.  

Αναλυτική αναφορά στις ερευνητικές εργασίες που πραγματοποιήθηκαν και στα αποτελέσματά 

τους γίνεται στο Κεφάλαιο 3 και στο Παράρτημα Ι (ΙΑ&ΙΒ). Για την κατανόηση των δεδομένων 

που δίνονται στη συνέχεια, γίνεται παραπομπή στα πιο πάνω τμήματα της παρούσας έκθεσης. 

Προκειμένου να προσδιορισθεί το εμβαδόν των λυματοδεξαμενών, η ποσότητα των λυμάτων 

και η ποσότητα της λυματολάσπης αξιοποιήθηκαν τα κάτωθι δεδομένα: 

• Για την εκτίμηση των εμβαδών των λυματοδεξαμενών, αξιοποιήθηκε η πιο πρόσφατη 

και διαθέσιμη δορυφορική φωτογραφία από την πλατφόρμα Google Earth (με 

ημερομηνία λήψης 09/12/2020)- Βλ. Εικόνα 2-5  

• Τα αποτελέσματα της 2ης σειράς ερευνητικών εργασιών (Ιούλιος 2021), όπως 

αναλύονται στην Παράγραφο 3.2 και παρατίθενται στο Παράρτημα ΙΒ.  

Από τις εργασίες αυτές προκύπτει το βάθος των λυμάτων και της λυματολάσπης για 6 

από τις 10 συνολικά λυματοδεξαμενές.  

• Για τις λυματοδεξαμενές με αριθμό: 1, 3, 4 και 8 (Εικόνα 2-5) δεν υπάρχουν δεδομένα 

έρευνας καθώς δεν ήταν εφικτή η προσέγγιση για τη λήψη δειγμάτων και επομένως 

γίνονται παραδοχές οι οποίες βασίζονται στα αποτελέσματα των ερευνών για τις 

υπόλοιπες λυματοδεξαμενές.  

Λυματοδεξαμενή 1 : Η λυματοδεξαμενή 1 εξετάζεται μαζί με τη λυματοδεξαμενή 2. Στη 

λυματοδεξαμενή 2 έχουν γίνει μετρήσεις βάθους, οι οποίες όμως έγιναν στην άκρη της 

λυματοδεξαμενής. Λόγω της μεγάλης επιφάνειας της λυματοδεξαμενής 1&2,  

λαμβάνεται υπόψη λίγο μεγαλύτερο βάθος σε σχέση με τα αποτελέσματα των 

μετρήσεων που βρέθηκαν , της τάξης του 1.80m. Επομένως προκύπτουν: 

→ Μέσο βάθος 2,10 m - Βάθος λύματος 0,3 m - Βάθος λάσπης 1,8m. 

Λυματοδεξαμενή 3→ Μέσο βάθος 1,00 m - Βάθος λύματος 0,2 m - Βάθος λάσπης 

0,8m. 

Λυματοδεξαμενή 4 → Μέσο βάθος 1,50 m - Βάθος λύματος 0,3 m - Βάθος λάσπης 

1.2m. 
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Λυματοδεξαμενή 8→ Μέσο Βάθος 2,00 m - Βάθος λύματος 0,4 m - Βάθος λάσπης 

1.6m. 

• Για τον υπολογισμό του περιεχόμενου λύματος στη λυματολάσπη (υγρό περιεχόμενο), 

λήφθηκαν υπόψη οι αναλύσεις υγρασίας που διεξάχθηκαν  την περίοδο του  Ιουλίου 

2021. Όσον αφορά τις δεξαμενές στις οποίες δεν ήταν δυνατή η λήψη δείγματος, έγιναν 

εκτιμήσεις για το ποσοστό της περιεχόμενης υγρασίας, οι οποίες βασίστηκαν στα 

αποτελέσματα των αναλύσεων των λοιπών δεξαμενών για τις οποίες ελήφθησαν 

δείγματα.  

 

Εικόνα 2-5: Δορυφορική εικόνα περιοχής λυματοδεξαμενών  

Στη βάση των ανωτέρω διαμορφώνεται ο  Πίνακας 2-2 που δίνεται πιο κάτω, στον οποίο 

παρουσιάζεται υπολογισμός του όγκου των λυμάτων και της λυματολάσπης ανά δεξαμενή.  
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Πίνακας 2-1: Εκτίμηση Εμβαδού και όγκου λυμάτων και λυματολάσπης  

Α/Α 

Εμβαδόν 

λυματοδεξαμενής 

(m2) 

Μέσο βάθος 

λυμάτων (m) 

Μέσο βάθος 

λυματολάσπης 

(m) 

Όγκος 

λυμάτων 

(m3)  

Όγκος 

λυματολάσπης 

(m3) 

1&2 5000 0,3 1,8 1500 9000 

3 770 0,2 0,8 154 616 

4 900 0,3 1,2 270 1080 

5 1.700 0,4 1,6 680 2720 

6 2.500 0,4 2,0 1000 5000 

7 1.880 0,3 1,8 564 3384 

8 1.300 0,4 1,6 520 2080 

9 2.000 0,0 0,4 0.0 800 

10 2.000 0,0 2,0 0,0 4.000 

 
Σύνολο 

18.050 m2 

  Σύνολο 

4.700 m3 

Σύνολο 

28.700m3 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η παρούσα εκτίμηση έχει πραγματοποιηθεί σύμφωνα με τα ευρήματα των 

ερευνητικών εργασιών που έγιναν την περίοδο Ιουλίου 2021. Η κατάσταση δύναται να 

διαφοροποιηθεί λόγω της απόρριψης υγρών με βυτιοφόρα. 

Στον Πίνακα 2-3 παρουσιάζονται τα αποτελέσματα υπολογισμού του όγκου του υγρού 

στοιχείου (λύματος) που περιέχεται στη λυματολάσπη. Ο υπολογισμός αυτός έχει βασιστεί στα 

δεδομένα υγρασίας που έχουν μετρηθεί την περίοδο του Ιουλίου 2021. 

Πίνακας 2-2: Εκτίμηση όγκου λύματος στην λυματολάσπη 

Δεξαμενή Όγκος λυματολάσπης (m3) Υγρασία (%) 

Όγκος υγρού στοιχείου 

(λύματος) που 

περιέχεται στη 

λυματολάσπη (m3) 

1 - 2 9000 70 6300 

3 616 70 431 

4 1080 70 756 

5α 1700 67,95 1155 

5β 1020 24,97 255 

6 5000 75 3750 

7α 752 81,42 612 

7β 1128 64,98 733 

7γ 1504 44,05 662 

8 2080 70 1456 
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Δεξαμενή Όγκος λυματολάσπης (m3) Υγρασία (%) 

Όγκος υγρού στοιχείου 

(λύματος) που 

περιέχεται στη 

λυματολάσπη (m3) 

9 800 51,47 412 

10α 2000 26,55 531 

10β 2000 47,33 947 

ΣΥΝΟΛΟ: 28.700 m3  18.000 m3 

 

Σύμφωνα με τους πιο πάνω Πίνακες προκύπτουν οι ακόλουθες εκτιμήσεις: 

• Εμβαδόν λυματοδεξαμενών: 18.050 m2 

• Εκτιμώμενος όγκος  λυμάτων: 4.700 m3  

• Εκτιμώμενος όγκος λυματολάσπης: 28.700 m3 (εκ των οποίων ο όγκος του υγρού 

περιεχομένου της λυματολάσπης ανέρχεται σε περίπου 18.000 m3  και ο όγκος του 

στερεού περιεχομένου της λυματολάσπης ανέρχεται στα 10.700 m3). 

2.2.2 Συνοπτική Περιγραφή Εργασιών Αποκατάστασης  

Σύμφωνα με την αξιολόγηση της ρύπανσης των εδαφών και των υπόγειων υδάτων που έχει 

γίνει (βλ. Παράγραφο 3.4), προκύπτει ότι δεν κρίνεται αναγκαία η εφαρμογή κάποιας 

εξειδικευμένης μεθοδολογίας επέμβασης για την επίτευξη της απορρύπανσης και του 

καθαρισμού της περιοχής των λυματοδεξαμενών. 

Επομένως το Προτεινόμενο Έργο της αποκατάστασης της περιοχής των λυματοδεξαμενών το 

οποίο συμπεριλαμβάνεται στο έργο της αποκατάστασης του ΧΑΔΑ Βατί, συνίσταται στις πιο 

κάτω εργασίες: 

i. Στην απομάκρυνση των ποσοτήτων λυμάτων και  λυματολάσπης οι οποίες έχουν 

παραμείνει στις λυματοδεξαμενές  

ii. Στην εξυγίανση του πυθμένα των λυματοδεξαμενών καθώς και αφαίρεση του εδαφικού 

υλικού των περιμετρικών πρανών των λυματοδεξαμενών.  

Η εξυγίανση αυτή θα περιλαμβάνει την αφαίρεση της λυματολάσπης, του εδαφικού 

υλικού βάθους τουλάχιστον μισού μέτρου από τον πυθμένα, καθώς  και του εδαφικού 

υλικού των περιμετρικών πρανών.  

Η εισήγηση αυτή συστήνεται με στόχο να εξασφαλιστεί η απομάκρυνση του 

επιβαρυμένου σε ρύπους επιφανειακού εδάφους, η αποτροπή της διασποράς της 

ρύπανσης αλλά και η δημιουργία μιας υγιούς υπόβασης εδάφους για πιθανά μελλοντικά 

έργα.  

iii. Φυσική ξήρανση του υλικού που θα αφαιρεθεί (αν χρειάζεται), σε περιοχή εντός του 

χώρου αποκατάστασης του ΧΑΔΑ Βατί 
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iv. Διαχείριση/Επαναχρησιμοποίηση του εδαφικού υλικού που αφαιρέθηκε στις εργασίες 

αποκατάστασης του ΧΑΔΑ 

v. Μικρής έκτασης χωματουργικές εργασίες οι οποίες αφορούν τη διαμόρφωση των 

τελικών υψομέτρων στα πλαίσια της αποκατάστασης της περιοχής των 

λυματοδεξαμενών.  

Η διαμόρφωση της περιοχής θα σχεδιαστεί με γνώμονα την ελαχιστοποίηση των 

χωματουργικών εργασιών, την εξασφάλιση της απομάκρυνσης των ομβρίων από την 

περιοχή, στην αποφυγή φαινομένων διάβρωσης και την εξασφάλιση της ευστάθειας των 

πρανών. 

2.2.3 Εναλλακτικές Λύσεις για την απομάκρυνση των Λυμάτων που παραμένουν στις 
λυματοδεξαμενές 

Όσον αφορά την απομάκρυνση των λυμάτων, έχει εξεταστεί η επιλογή της απομάκρυνσης των 

λυμάτων, μεταφορά και διάθεσή τους σε αδειοδοτημένη εγκατάσταση επεξεργασίας και η 

επιλογή της φυσικής εξάτμισης. 

Α. Απομάκρυνση των λυμάτων και μεταφορά τους σε Αδειοδοτημένη Εγκατάσταση 

Επεξεργασίας 

Με την εφαρμογή της λύσης θα πρέπει να υλοποιηθούν οι ακόλουθες εργασίες: 

i. Αφαίρεση (άντληση) των υφιστάμενων λυμάτων από τις λυματοδεξαμενές (της 

ποσότητας που θα παραμείνει μετά την εξάτμιση).  

ii. Εξασφάλιση της δυνατότητας αποδοχής των λυμάτων από το σταθμό επεξεργασίας 

λυμάτων στο Βατί ή της Βαθειάς Γωνιάς με την υποβολή σχετικού αιτήματος που θα 

συνοδεύεται από τις αναλύσεις μαζί με άλλες που ενδεχομένως απαιτηθούν βάσει του 

Κανονισμού λειτουργίας των Σταθμών που περιλαμβάνει και τους όρους αποδοχής.  

iii. Μεταφορά τους στο σταθμό επεξεργασίας οικιακών βοθρολυμάτων, βιομηχανικών 

αποβλήτων, περίσσειας υγρής λάσπης και στραγγισμάτων στο Βατί ή στο Σταθμό 

Επεξεργασίας Λυμάτων στη Βαθειά Γωνιά. 

Η επιλογή της διαδικασίας αυτής παρουσιάζει προβλήματα στην υλοποίησή της έχοντας 

υπόψη το γεγονός ότι ο σταθμός Επεξεργασίας στο Βατί λειτουργεί στο μέγιστο της 

δυναμικότητάς του και δε δύναται να δεχθεί σημαντικές επιπρόσθετες ποσότητες λυμάτων, και 

επίσης το γεγονός ότι η μεταφορά ολόκληρης της παραμένουσας ποσότητας λυμάτων στο 

Σταθμό της Βαθείας Γωνιάς, συνεπάγεται σημαντικό πρόσθετο κόστος. 

Αναλυτικότερα, σε σχέση με το πιο πάνω ζήτημα εξετάζονται οι πιο κάτω δυνατότητες:  

• Επέκταση του Σταθμού Επεξεργασίας βοθρολυμάτων και βιομηχανικών 

αποβλήτων στο Βατί  

Η λύση αυτή συνίσταται στην αύξηση της δυναμικότητας του υφιστάμενου σταθμού 

επεξεργασίας λυμάτων στο Βατί. Η εφαρμογή της λύσης αυτή συνεπάγεται την πάροδο 

σημαντικού χρονικού διαστήματος καθώς και την επένδυση σημαντικού κεφαλαίου. 
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Εκτιμάται ότι η ολοκλήρωση της επέκτασης του σταθμού επεξεργασίας λυμάτων θα 

απαιτήσει χρονική περίοδο μεγαλύτερη των 2 ετών και συνεπώς, ο σταθμός θα είναι σε 

θέση να παραλάβει τις ποσότητες των λυμάτων μετά από την περίοδο αυτή. Ως 

επικρατέστερο σενάριο εκτιμάται να έχει προηγηθεί το φαινόμενο της εξάτμισης/ ξήρανσης 

και κατά συνέπεια η λύση αυτή δεν έχει πρακτική εφαρμογή. Επιπρόσθετα, δεδομένου του 

στενού χρονοδιαγράμματος της υλοποίησης των εργασιών αποκατάστασης που έχει τεθεί, 

η εν λόγω λύση δε μπορεί να εφαρμοστεί. 

• Παραλαβή των υγρών λυμάτων από το σταθμό επεξεργασίας λυμάτων στην 

Βαθειά Γωνιά 

Η λύση αυτή συνίσταται στην παραλαβή των υγρών λυμάτων (υπολογίζονται περί τα 

4.700m3) από το Σταθμό επεξεργασίας λυμάτων στη Βαθιά Γωνιά.  

Σημειώνεται ότι η λύση αυτή δεν περιλαμβάνει τη μεταφορά της λυματολάσπης στον εν 

λόγω σταθμό, αφού για τη διαχείριση της λυματολάσπης προτείνεται να εφαρμοστεί η 

φυσική ξήρανση και η επαναχρησιμοποίηση στα έργα της αποκατάστασης.  

Η λύση αυτή δύναται να εφαρμοστεί συνδυαστικά με την λύση της εξάτμισης που αναλύεται 

πιο κάτω. Τα λύματα εντός των λυματοδεξαμενών δύναται να αφεθούν προς εξάτμιση για 

την περίοδο μέχρι και την έναρξη των κατασκευαστικών εργασιών στο Βατί, και επομένως 

όση ποσότητα έχει απομείνει που δεν έχει εξατμιστεί, μπορεί να διοχετευθεί στο σταθμό 

επεξεργασίας στη Βαθειά Γωνιά.  

Λαμβάνοντας υπόψη και το συνδυαστικό φαινόμενο της εξάτμισης, η δυνητική ποσότητα 

μεταφοράς λυμάτων στον σταθμό της Βαθείας Γωνιάς εκτιμάται ότι θα είναι μικρότερη της 

τάξης των 4700m3 . 

• Κινητή μονάδα επεξεργασίας λυμάτων 

Η λύση αυτή αφορά την προμήθεια και λειτουργία κινητής μονάδας επεξεργασίας λυμάτων, 

η οποία προτείνεται να εγκατασταθεί στο χώρο του ΧΑΔΑ Βατί και θα επεξεργάζεται επί 

τόπου τα λύματα. Η επιλογή αυτή συνεπάγεται σημαντικό κόστος επένδυσης, αλλά παρόλα 

αυτά παρουσιάζει τα πιο κάτω πλεονεκτήματα: 

− Με την εφαρμογή της μεθόδου αυτής το συντομότερο δυνατό, εκτιμάται ότι θα είναι εφικτή 

η έγκαιρη διαχείριση των λυμάτων που βρίσκονται αποθηκευμένα στις λυματοδεξαμενές 

− Θα εξασφαλιστεί ο απαιτούμενος χρόνος για την ξήρανση της λυματολάσπης και του 

επιφανειακού εδαφικού υλικού που θα αφαιρεθεί από τις λυματοδεξαμενές και θα 

επαναχρησιμοποιηθεί. 

Σημειώνεται ότι για την εφαρμογή της λύσης αυτής θα πρέπει να εξασφαλιστεί ο 

απαιτούμενος προϋπολογισμός, η ετοιμασία των εγγράφων διαγωνισμού, η προκήρυξη του 

διαγωνισμού, η ανάθεση του σε εργολάβο και η εξεύρεση χώρου για την απόθεση των 

επεξεργασμένων αποβλήτων. 

 



 ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΜΕΕΠ «ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΜΕΤΕΠΕΙΤΑ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΑΝΕΞΕΛΕΓΚΤΗΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ (ΧΑΔΑ) «ΒΑΤΙ»  

ΣΤΗN ΕΠΑΡΧΙΑ ΛΕΜΕΣΟΥ» ΜΕ ΘΕΜΑ: ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΩΝ ΛΥΜΑΤΟΔΕΞΑΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΧΑΔΑ ΒΑΤΙ 

Νικολαΐδης και Συνεργάτες - PASECO Μονοπρόσωπη ΕΠΕ  29 

Β. Φυσική εξάτμιση των λυμάτων 

Η λύση αυτή αφορά την εξάτμιση των υγρών λυμάτων και πιθανώς και της περιεχόμενης 

υγρασίας (περιεχόμενου υγρού στοιχείου) στη λυματολάσπη από τις λυματοδεξαμενές. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα των υπολογισμών εξάτμισης που έχουν γίνει, έχει εκτιμηθεί ότι 

η εξάτμιση των υγρών λυμάτων που περιέχονται στις δεξαμενές θα ολοκληρωθεί περί τον Μάιο 

με Ιούνιο του 2022.  

Σύμφωνα με την εκτίμηση αυτή, η επιλογή της λύσης της εξάτμισης προκύπτει ως τεχνικά 

εφαρμόσιμη αφού η έναρξη του κατασκευαστικού συμβολαίου της αποκατάστασης του ΧΑΔΑ 

Βατί δεν εκτιμάται να έχει ξεκινήσει πριν από την συγκεκριμένη περίοδο.  

Πρέπει να τονιστεί ότι η πιο πάνω εκτίμηση έχει γίνει με την παραδοχή ότι στο μεσοδιάστημα 

δε θα πραγματοποιείται οποιαδήποτε απόρριψη λυμάτων στις λυματοδεξαμενές.  

Επιλογή Λύσης 

Συμπερασματικά, αξιολογώντας τα πιο πάνω δεδομένα, έχει επιλεγεί η μέθοδος της φυσικής 

εξάτμισης των λυμάτων, αφού όπως έχει προκύψει εκτιμάται ότι υπάρχουν τα απαραίτητα 

χρονικά περιθώρια για την εφαρμογή της λύσης αυτής. 

Επιπρόσθετα, υπογραμμίζεται ότι σε περίπτωση που δεν θα είναι εφικτή η ολοκλήρωση της 

εξάτμισης των λυμάτων, εντός του προβλεπόμενου χρονοδιαγράμματος κατά περίοδο 

υλοποίησης της κατασκευαστικής σύμβασης, θα υπάρχει πρόνοια στο κατασκευαστικό 

συμβόλαιο για τη μεταφορά ορισμένης ποσότητας λυμάτων προς το σταθμό Επεξεργασίας της 

Βαθειάς Γωνιάς, από τον Εργολάβο.  

Θα πρέπει να σημειωθεί όμως ότι η ποσότητα που πιθανόν να χρειαστεί να μεταφερθεί στον 

σταθμό εεπεξεργασίας δεν μπορεί να εκτιμηθεί με ακρίβεια, αφού δεν μπορεί να γίνει ακριβής 

πρόβλεψη του φαινομένου της εξάτμισης.  Επίσης υπάρχει το ενδεχόμενο να αυξηθεί η 

ποσότητα υγρών αποβλήτων στις δεξαμενές λόγω πρόσθετων απορρίψεων υγρών λυμάτων 

από βυτιοφόρα στις λυματοδεξαμενές.  

 

2.2.4 Διαχείριση του εδαφικού υλικού που θα προκύψει από την αφαίρεση 
λυματολάσπης και επιφανειακού εδάφους 

Όπως προαναφέρθηκε, η λυματολάσπη και το ρυπασμένο εδαφικό υλικό (πάχους τουλάχιστον 

0.5μ κάτω από τη λυματολάσπη) θα αφαιρεθεί από την περιοχή των λυματοδεξαμενών 

Αναφορικά με τη διαχείριση του εδαφικού υλικού που θα προκύψει από την αφαίρεση 

της λυματολάσπης και του ρυπασμένου επιφανειακού εδάφους από την περιοχή των 

λυματοδεξαμενών, τονίζεται η δυνατότητα αξιοποίησής του στα έργα της αποκατάστασης του 

ΧΑΔΑ Βατί. Η αξιοποίησή του  υλικού αυτού θα εξαρτάται από τα φυσικά του χαρακτηριστικά 

και τις μηχανικές ιδιότητες του υλικού.  

Μια εκτίμηση της ποσότητας του υλικού που θα αφαιρεθεί είναι περίπου 35.700m3. 

Διευκρινίζεται ότι η ποσότητα των 35.700m3 αφορά ποσότητα λυματολάσπης που έχει 
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εκτιμηθεί ίση με 10.700 m3 (βλ. Παράγραφο 2.2.1) και ποσότητα 25.000 m3 ρυπασμένου 

εδαφικού υλικού που θα αφαιρεθεί από την περιοχή των λυματοδεξαμενών (πάχους 

τουλάχιστον 0.5m) από την ευρύτερη περιοχή των λυματοδεξαμενών έκτασης περίπου 

50.000m2. 

Πιο συγκεκριμένα σε σχέση με τη μεθοδολογία διαχείρισης του υλικού που θα αφαιρεθεί 

αναφέρονται τα ακόλουθα: 

• Αρχικά, κατά τη φάση εκτέλεσης των κατασκευαστικών εργασιών αποκατάστασης του 

ΧΑΔΑ Βατί το εδαφικό υλικό που θα αφαιρεθεί από τις λυματοδεξαμενές θα υποστεί 

φυσική ξήρανση. 

• Αφού επιτευχθεί η ξήρανσή του, το υλικό αυτό δύναται να χρησιμοποιηθεί ως υλικό 

επικάλυψης στις στρώσεις καλύμματος του ΧΑΔΑ Βατί (δηλαδή δύναται να 

χρησιμοποιηθεί σαν υλικό της στρώσης εξομάλυνσης – levelling layer ή/και της 

στρώσης κάλυψης – soil cover layer), είτε ως υλικό κατασκευής των περιμετρικών 

επιχωμάτων της αποκατάστασης του ΧΑΔΑ Βατί.  

• Νοείται πως το υλικό αυτό θα πρέπει να πληροί τα χαρακτηριστικά που θα οριστούν για 

τα πιο πάνω υλικά σύμφωνα με τις Τεχνικές Προδιαγραφές του Έργου.  

• Στην περίπτωση που διαπιστωθεί ότι το υλικό αυτό μετά τη φυσική ξήρανσή του δεν 

πληροί τα χαρακτηριστικά που προνοούν οι Τεχνικές Προδιαγραφές, ο εργολάβος του 

έργου θα πρέπει να επιχειρήσει την ανάμειξη του αποξηραμένου υλικού που έχει 

προκύψει από την αποκατάσταση των λυματοδεξαμενών, με «καθαρό» εδαφικό υλικό,  

προκειμένου να προκύψει υλικό το οποίο κρίνεται ως αποδεκτό με βάση τις τεχνικές 

προδιαγραφές για τις πιο πάνω χρήσεις.  

Μια εκτίμηση σε σχέση με την αναλογία ανάμιξης είναι 1 προς 3 (Δηλαδή: 1 μέρος 

αποξηραμένου υλικού που απομακρύνθηκε από τις λυματοδεξαμενές προς 3 μέρη 

«καθαρού» εδαφικού υλικού), με την οποία κρίνεται εφικτή η επίτευξη των επιθυμητών 

χαρακτηριστικών. Ο εργολάβος θα πρέπει να προβεί στις απαιτούμενες δοκιμές 

ανάμειξης και ελέγχους προκειμένου να εξακριβώσει ότι εξασφαλίζονται τα 

απαιτούμενα μηχανικά χαρακτηριστικά σύμφωνα με τις Τεχνικές Προδιαγραφές που θα 

οριστούν. 

• Στην περίπτωση που ο εργολάβος δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να επιτύχει μέσω 

της ανάμειξης του αποξηραμένου εδαφικού υλικού με «καθαρό», την επιθυμητή 

σύσταση και ιδιότητες, τότε θα απορρίψει το εν λόγω υλικό εντός του ΧΑΔΑ Βατί. Αυτό 

σημαίνει ότι στην περίπτωση αυτή το υλικό αυτό θα αντιμετωπιστεί ως απορρίμματα 

και θα πρέπει να αποτεθεί στον ΧΑΔΑ Βατί.   
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2.3 Μελλοντική Δυνατότητα εκμετάλλευσης της αποκατεστημένης περιοχής των 
λυματοδεξαμενών  

Ο χώρος των υφιστάμενων λυματοδεξαμενών θα ισοπεδωθεί και θα εξομαλυνθεί κατάλληλα 

ούτως ώστε να παρεμποδιστεί οποιαδήποτε εμφάνιση φαινομένων διάβρωσης και να 

εξασφαλίζεται η απομάκρυνση των ομβρίων υδάτων.  

Τονίζεται ότι στην Άδεια Απόρριψης που εκδόθηκε από το Τμήμα Περιβάλλοντος για το Σταθμό 

Επεξεργασίας στο Βατί, υπάρχει σχετικός όρος (Β3.7) ο οποίος αναφέρεται στην υποχρέωση 

κατασκευής δεξαμενής αποθήκευσης επεξεργασμένων λυμάτων η οποία να είναι 

χωρητικότητας τουλάχιστον 80.000 m3. 

Λαμβάνοντας υπόψη το έργο της αποκατάστασης της περιοχής των λυματοδεξαμενών, 

σημειώνεται ότι η αποκατεστημένη περιοχή των λυματοδεξαμενών προσφέρεται για μελλοντική  

αξιοποίηση, για την κατασκευή μίας  (ή και περισσότερων) δεξαμενής/ών αποθήκευσης 

επεξεργασμένων λυμάτων που παράγονται από το σταθμό επεξεργασίας των οικιακών 

βοθρολυμάτων, βιομηχανικών αποβλήτων, περίσσειας λάσπης και στραγγισμάτων στο Βατί. 

Επίσης σημειώνεται ότι σε περίπτωση που προκύψει η ανάγκη κατασκευής μονάδας 

αφαλάτωσης στο σταθμό στο Βατί,  η αποκατεστημένη περιοχή των λυματοδεξαμενών κρίνεται 

κατάλληλη και για την κατασκευή δεξαμενής εξάτμισης της άλμης. Η έκταση της περιοχής των 

λυματοδεξαμενών εκτιμάται προκαταρκτικά ότι επαρκεί τόσο για την κατασκευή μίας χωμάτινης 

δεξαμενής αποθήκευσης των επεξεργασμένων λυμάτων, όσο και για την πιθανή κατασκευή 

δεξαμενής εξάτμισης της άλμης. 

Σημειώνεται ότι το ενδεχόμενο κατασκευής δεξαμενής αποθήκευσης επεξεργασμένων 

λυμάτων , βρίσκεται ήδη υπό εξέταση το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων κατά την χρονική περίοδο 

της υποβολής της παρούσας έκθεσης. 

2.4 Εξέταση της Μηδενικής Λύσης  

Οι υπαλλακτικές λύσεις που εξετάζονται για το ΠΕ εστιάζουν σε δύο κατευθύνσεις, στην 

υλοποίηση του ΠΕ της αποκατάστασης των λυματοδεξαμενών είτε στη διατήρηση της 

υφιστάμενης κατάστασης ως έχει (μηδενική λύση). 

Σε περίπτωση εφαρμογής της μηδενικής λύσης (μη υλοποίησης του ΠΕ), η ΑΠΜ θα διατηρηθεί 

στην υφιστάμενη κατάσταση της. Η ΑΜΠ δηλαδή θα παραμείνει υπό καθεστώς 

περιβαλλοντικής υποβάθμισης, στην οποία θα διαιωνίζονται τα φαινόμενα ρύπανσης, όχλησης 

λόγω οσμών, συσσώρευσης εντόμων και πιθανώς τρωκτικών, καθώς επίσης και αισθητικής 

υποβάθμισης. Επιπλέον, με τη διατήρηση των λυματοδεξαμενών ως έχουν, οι απορρίψεις 

υγρών λυμάτων είναι πολύ πιθανό να μη τερματίσουν ποτέ.  

Αντιθέτως, νοουμένου ότι θα εκτελεστούν οι εργασίες αποκατάστασης του ΧΑΔΑ Βατί και θα 

επέλθει περιβαλλοντική βελτίωση και τερματισμός των φαινομένων οχλήσεων από τη 

λειτουργία του ΧΑΔΑ, εκτιμάται ότι με την αποκατάσταση και της περιοχής των 

λυματοδεξαμενών θα επιτελεστεί στο μέγιστο δυνατό βαθμό ο σκοπός του έργου. 
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3 ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΗΝ 
ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΩΝ ΛΥΜΑΤΟΔΕΞΑΜΕΝΩΝ 

3.1 Εισαγωγή 

Στη ΜΕΕΠ που έχει υποβληθεί και έχει λάβει θετική γνωμοδότηση για το έργο της 

αποκατάστασης του ΧΑΔΑ Βατί έχει γίνει αναλυτική περιγραφή στην υφιστάμενη κατάσταση 

στην περιοχή μελέτης. Εκτιμάται ότι η υφιστάμενη κατάσταση της Ευρύτερης Περιοχής Μελέτης 

(ΕΠΜ), δεν έχει παρουσιάσει αξιοσημείωτες μεταβολές.  

Παρ ΄όλα αυτά για σκοπούς αξιολόγησης της υφιστάμενης κατάστασης ρύπανσης στην Άμεση 

Περιοχή Μελέτης των λυματοδεξαμενών (ΑΠΜ) και για τους σκοπούς υλοποίησης των Τελικών 

Μελετών Σχεδιασμού της αποκατάστασης της περιοχής των λυματοδεξαμενών, έχουν 

πραγματοποιηθεί δύο σειρές ερευνητικών εργασιών πεδίου. Η 1η Σειρά ερευνητικών εργασιών 

πραγματοποιήθηκε την περίοδο Νοεμβρίου 2019-Φεβρουάριου 2020 και η δεύτερη 

πραγματοποιήθηκε την περίοδο Ιουλίου 2021. Στις παραγράφους που ακολουθούν γίνεται 

παρουσίαση των σημαντικότερων ευρημάτων της έρευνας καθώς επίσης και η αξιολόγηση των 

αποτελεσμάτων αυτής. 

3.2 Ερευνητικές Εργασίες στην ΑΠΜ 

3.2.1 1η  Σειρά Ερευνητικών Εργασιών  

Μία πρώτη σειρά ερευνητικών εργασιών πραγματοποιήθηκε από τον Νοέμβριο του 2019 έως 

τον Φεβρουάριο του 2020. Το ερευνητικό πρόγραμμα συμπεριλάμβανε γεωτρήσεις εδάφους, 

εργαστηριακές αναλύσεις εδάφους και χημικές και μικροβιολογικές αναλύσεις λυμάτων, 

εδάφους και υπόγειου νερού. 

 Στις ως άνω ερευνητικές εργασίες υλοποιήθηκαν τα κάτωθι: 

• Προσδιορίστηκαν αντιπροσωπευτικά σημεία για τη διενέργεια των δειγματοληψιών. 

Σε σχέση με τη χωροθέτηση των σημείων δειγματοληψίας από τις λυματοδεξαμενές, 

γνώμονα για την επιλογή των σημείων δειγματοληψίας αποτέλεσε η δυνατότητα 

προσέγγισης στο χώρο των λυματοδεξαμενών  

• Προσδιορίστηκαν οι υπό εξέταση παράμετροι για κάθε είδος δειγματοληψίας 

• Έγινε ανόρυξη 10 γεωτρήσεων μέχρι το βάθος των 8-10,5m περίπου και επί τόπου 

δοκιμές πρότυπης διείσδυσης 

• Πραγματοποίηση των δειγματοληψιών 

• Διενέργεια εργαστηριακών δοκιμών και αναλύσεων για τον προσδιορισμό των 

συγκεντρώσεων χημικών και μικροβιολογικών παραμέτρων 

• Παρουσίαση των αποτελεσμάτων των εργαστηριακών δοκιμών  

Όλα τα  δείγματα εδάφους, λυμάτων και υπόγειου νερού των δειγματοληψιών Νοεμβρίου 2019-

Φεβρουαρίου 2020 αποστάλθηκαν σε διαπιστευμένο εργαστήριο (SOCOTEC UK Limited). Το 
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εργαστήριο είναι διαπιστευμένο και για όλες τις επί μέρους αναλύσεις παραμέτρων πλην 2 

εξαιρέσεων, γεγονός που δεν αλλοιώνει τα πορίσματα της παρούσας μελέτης. 

Η επιλογή των σημείων δειγματοληψίας είχε στόχο την αποτύπωση των γεωλογικών-

γεωτεχνικών συνθηκών του υπεδάφους και των υδρογεωλογικών χαρακτηριστικών της 

περιοχής μελέτης, ούτως ώστε να είναι εφικτή η εκτίμηση του μεγέθους της ρύπανσης στην 

περιοχή των λυματοδεξαμενών και να εξαχθεί συμπέρασμα όσον αφορά την ποιοτική 

κατάσταση  του εδάφους, των επιφανειακών και των υπόγειων νερών της περιοχής των 

λυματοδεξαμενών, και στην επιλογή της βέλτιστης λύσης για την αποκατάσταση των 

λυματοδεξαμενών. 

Τονίζεται ότι κατά την επιλογή της χωροθέτησης των γεωτρήσεων και των λοιπών σημείων 

δειγματοληψιών υπεισήλθε και ο παράγοντας της δυνατότητας πρόσβασης, αφού σε πολλές 

περιπτώσεις η προσέγγιση των μηχανημάτων για την ανόρυξη των γεωτρήσεων σε ορισμένες 

περιοχές και η λήψη δειγμάτων λυμάτων ήταν αδύνατο να πραγματοποιηθεί.   

Συνολικά έγιναν οι ακόλουθες δειγματοληψίες και αναλύσεις εδαφικού υλικού, λυμάτων και 

υπόγειου νερού: 

• 12 δειγματοληψίες και αναλύσεις εδαφικού υλικού από γεωτρήσεις που ανορύχθηκαν 

στην περιοχή του Βατί 

• 10 δειγματοληψίες και αναλύσεις λυμάτων από τις λυματοδεξαμενές 

• 2 δειγματοληψίες και αναλύσεις υπόγειου νερού.  

Πιο συγκεκριμένα,  στην περιοχή του ΧΑΔΑ Βατί έγιναν 10 γεωτρήσεις  βάθους 8-10,50m  και 

αθροιστικού βάθους 90,70 m (BH1-BH10). Τα δείγματα από τις γεωτρήσεις στάλθηκαν για 

εργαστηριακές δοκιμές (έγιναν εργαστηριακές αναλύσεις, επί τόπου δοκιμές πρότυπης 

διείσδυσης και λοιπές γεωτεχνικές εργαστηριακές δοκιμές για τους σκοπούς της γεωλογικής-

γεωτεχνικής έρευνας). Δείγματα από επτά γεωτρήσεις και συγκεκριμένα τις BH1-BH7 είχαν 

αποσταλεί σε διαπιστευμένο εργαστήριο του εξωτερικού (SOCOTEC UK Limited) για χημικές 

αναλύσεις. Στις γεωτρήσεις BH3 και BH4 που ανορύχθησαν δίπλα στις λυματοδεξαμενές, είχαν 

επιπρόσθετα συλλεγεί δείγματα υπόγειου νερού και είχαν αποσταλεί στο ίδιο διαπιστευμένο 

εργαστήριο για αναλύσεις. 

Στην Εικόνα 3-1 και 3-2 παρουσιάζονται οι θέσεις των γεωτρήσεων που έχουν ανορυχθεί. Στην 

Εικόνα 3-3 απεικονίζονται δύο τυπικές γεωλογικές τομές, η χωροθέτηση των οποίων 

σημειώνεται στην Εικόνα 3-2.  

Επιπρόσθετα, συλλέχθηκαν 10 δείγματα λυμάτων από τις λυματοδεξαμενές και στάλθηκαν σε 

διαπιστευμένο εργαστήριο (SOCOTEC UK Limited) για χημικές αναλύσεις. Οι θέσεις των 

δειγματοληψίων παρουσιάζονται στην Εικόνα 3-4  ακολούθως. 
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Από τα δείγματα εδαφικού υλικού που προέκυψαν από τις γεωτρήσεις λήφθηκαν συνολικά 12 

δείγματα για τις αναλύσεις εδάφους. Σε 5 από τις θέσεις (BH1,BH2,BH3,BH4 και BH6) 

λήφθηκαν για ανάλυση 2 δείγματα από διαφορετικά βάθη, ενώ από  για τις θέσεις BH5 και BH7 

λήφθηκε ένα δείγμα. Η απόφαση για το βάθος από όπου ελήφθη δείγμα ή σχετικά με τον αριθμό 

των δειγμάτων λήφθηκε κατά τη διεξαγωγή των ανορύξεων και αναλόγως των ευρημάτων κατά 

την διάρκειά τους π.χ. οπτική αλλαγή στη ποιότητα ή τον τύπο του εδάφους. Τα βάθη των 

δειγματοληψιών εδάφους ανά γεώτρηση φαίνονται στον Πίνακα 3-1 που ακολουθεί. Από τις 

γεωτρήσεις BH3 και BH4 που ανορύχθησαν δίπλα στις λυματοδεξαμενές, πάρθηκαν και 

δείγματα υπόγειου νερού. 

Όσον αφορά τις αναλύσεις λυμάτων, λήφθηκαν δείγματα από 10 σημεία (1-10) και 

επιπρόσθετα αναλύθηκαν και τα δύο δείγματα υπόγειου νερού που βρέθηκαν στις γεωτρήσεις 

BH3 και BH4. 

Πίνακας 3-1: Στοιχεία δειγματοληψιών 

Γεώτρηση Βάθος δείγματος (m) 

BH1 0,00-1,00 

BH1 5,00-6,00 

BH2 1,00-200 

BH2 3,00-4,00 

BH3 0,00-1,00 

BH3 8,00-9,00 

BH4 2,00-3,00 

BH4 6,00-7,00 

BH5 4,00-5,00 

BH6 4,00-5,00 

BH6 8,00-9,00 

BH7 6,00-7,00 

 

Τα αποτελέσματα των αναλύσεων επισυνάπτονται στο Παράρτημα Ι (Α&Β). 
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Εικόνα 3-1: Χωροθέτηση γεωτρήσεων
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Εικόνα 3-2: Χωροθέτηση γεωτρήσεων 
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Εικόνα 3-3: Γεωλογικές Τομές 
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Εικόνα 3-4: Σημεία δειγματοληψιών  από τις λυματοδεξαμενές
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3.2.2 2η  Σειρά Ερευνητικών Εργασιών  

Μια 2η Σειρά ερευνητικών εργασιών πεδίου διεξάχθηκε κατά την περίοδο Ιουλίου 2021 

(05/07/2021 έως 07/07/2021), με σκοπό την διαπίστωση της υφιστάμενης κατάστασης, τη 

διερεύνηση και συλλογή στοιχείων για τα λύματα, τη λυματολάσπη , καθώς και για το έδαφος 

κάτω από τη λυματολάσπη. Η 2η σειρά ερευνητικών εργασιών έγινε από αρμόδια υπηρεσία 

του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων (ΤΑΥ) κατά την οποία συλλέχθηκαν δείγματα 

λυματολάσπης από διαπιστευμένο εργαστήριο (cp FOODLAB Ltd), και διεξήχθησαν 

εργαστηριακές αναλύσεις για τον προσδιορισμό χημικών παραμέτρων και υγρασίας.  

Με τις ερευνητικές εργασίες υλοποιήθηκαν τα κάτωθι : 

• Ερευνήθηκε το βάθος λυμάτων και της λυματολάσπης σε 6 λυματοδεξαμενές 

(Συγκεκριμένα στις λυματοδεξαμενές με αρίθμηση: 2, 5, 6, 7, 9 και 10 (Βλ. Εικόνα 3-5)  

• Έγινε δειγματοληψία λυματολάσπης σε διάφορα βάθη από 5 δεξαμενές: Δεξαμενές υπ’ 

αριθμό. 5, 6, 7, 9 και 10. (Φωτογραφίες από την δειγματοληψία παρατίθενται ακολούθως 

βλ. Φωτογραφίες  3-1 έως 3-4). 

• Έγινε δειγματοληψία της λυματολάσπης σε 5 από τις λυματοδεξαμενές από 

διαπιστευμένο εργαστήριο (cp FOODLAB Ltd), το οποίο διεξήγαγε χημικές αναλύσεις 

και αναλύσεις υγρασίας. Το εργαστήριο είναι διαπιστευμένο και για όλες τις επί μέρους 

αναλύσεις παραμέτρων πλην των TPH και PCB‘s. 

Η αρίθμηση των λυματοδεξαμενών υποδεικνύεται στην Εικόνα 3-5 που ακολουθεί. 

Μια σύντομη περιγραφή των ερευνητικών εργασιών που υλοποιήθηκαν σε κάθε μία δεξαμενή 

δίνεται στις παραγράφους που ακολουθούν. 
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Εικόνα 3-5: Αρίθμηση Λυματοδεξαμενών 
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Δεξαμενή 2 

Όσον αφορά τη λυματοδεξαμενή 2, δημιουργήθηκε ράμπα πρόσβασης και έγινε δοκιμαστική 

εκσκαφή σε απόσταση 2-3m από την άκρη της λίμνης προς το εσωτερικό της. Η δοκιμαστική 

εκσκαφή κατέδειξε επιφανειακό υγρό στοιχείο (λύματα) βάθους 15-20cm περίπου, καθώς και 

λάσπη βάθους 1 -1.2m η οποία είναι σε πολύ ρευστή μορφή.  Από τη δεξαμενή αυτή δεν 

λήφθηκαν οποιαδήποτε δείγματα. 

Δεξαμενή 5  

Στη λυματοδεξαμενή 5 έγινε δοκιμαστική εκσκαφή από την οποία λήφθηκαν δείγματα για 

ανάλυση. Κατά τη δειγματοληψία προέκυψε ότι το ρυπαντικό φορτίο στο ανώτερο τμήμα του 

μέχρι το 1 m είναι σε πολύ ρευστή μορφή (εξαιρουμένου του επιφανειακού στρώματος νερού), 

ενώ σε βάθος μεγαλύτερο από το 1m και καθώς προχωρούμε στα κατώτερα στρώματα αυτό 

είναι πιο ξηρό, με την υγρασία να ελαχιστοποιείται κοντά στον πυθμένα. Η λήψη των δειγμάτων 

έγινε από 3 διαφορετικά βάθη: 

α) επιφάνεια της λάσπης, η οποία βρίσκεται κάτω από το στρώμα νερού πάχους 40cm περίπου  

β) μέση του βάθους της λάσπης 

γ) πυθμένα της λάσπης 

Για τη δοκιμαστική εκσκαφή δημιουργήθηκε ράμπα πρόσβασης μέχρι την άκρια της λίμνης. 

Επίσης, έγινε εκτίμηση του βάθους με τη βοήθεια γαλβανιζέ σωλήνας 4'', η οποία στερεώθηκε 

στο μηχανοκίνητο όχημα που χρησιμοποιήθηκε και στη συνέχεια βυθίστηκε σε απόσταση 4-

5m από την άκρη της λίμνης προς το εσωτερικό της. Το σημείο αυτό κατέδειξε βάθος λυμάτων 

μέχρι 2 m εκ των οποίων τα 0,4m αφορούσαν υγρό στοιχείο (λύματα) και τα 1,6m λάσπη.  

Δεξαμενή 6   

Στη λυματοδεξαμενή 6 έγινε δοκιμαστική εκσκαφή από την οποία λήφθηκαν δείγματα για 

ανάλυση. Κατά τη δειγματοληψία προέκυψε ότι το ρυπαντικό φορτίο στο ανώτερο τμήμα του 

μέχρι το 1 m είναι σε πολύ ρευστή μορφή (εξαιρουμένου του επιφανειακού στρώματος νερού), 

ενώ σε βάθος μεγαλύτερο από το 1m και καθώς προχωρούμε στα κατώτερα στρώματα αυτό 

είναι πιο ξηρό, με την υγρασία να ελαχιστοποιείται κοντά στον πυθμένα. Η λήψη των δειγμάτων 

έγινε από 3 διαφορετικά βάθη: 

α)επιφάνεια της λάσπης(η οποία βρίσκεται κάτω από το στρώμα νερού πάχους 40cm περίπου)  

β) μέση του βάθους της λάσπης  

γ)πυθμένα της λάσπης 

Για τη δοκιμαστική εκσκαφή δημιουργήθηκε ράμπα πρόσβασης μέχρι την άκρια της λίμνης. 

Επίσης, έγινε εκτίμηση του βάθους με τη βοήθεια γαλβανιζέ σωλήνας 4'', η οποία στερεώθηκε 

στο μηχανοκίνητο όχημα που χρησιμοποιήθηκε και στη συνέχεια βυθίστηκε σε απόσταση 4-

5m από την άκρη της λίμνης προς το εσωτερικό της. Το σημείο αυτό κατέδειξε βάθος λυμάτων 

μέχρι 2,4m εκ των οποίων τα 0,4m αφορούσαν υγρό στοιχείο (λύματα) και τα 2m λάσπη.  
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Δεξαμενή 7  

Στη λυματοδεξαμενή 7, έγινε δοκιμαστική εκσκαφή από την οποία λήφθηκαν δείγματα για 

ανάλυση και κατέδειξε ότι το ρυπαντικό φορτίο στο ανώτερο τμήμα του, μέχρι το 1 m, είναι σε 

πολύ ρευστή μορφή (εξαιρουμένου του επιφανειακού στρώματος νερού), ενώ σε βάθος 

μεγαλύτερο από το 1m και προς τα κατώτερα στρώματα αυτό είναι πιο ξηρό, με την υγρασία 

να ελαχιστοποιείται κοντά στο πυθμένα. Η λήψη των δειγμάτων έγινε από 3 διαφορετικά βάθη:  

α) επιφάνεια της λάσπης (η οποία βρίσκεται κάτω από το στρώμα υγρού πάχους 30cm 

περίπου)  

β) μέση του βάθους της λάσπης  

γ) πυθμένα της λάσπης . 

Για τη δοκιμαστική εκσκαφή δημιουργήθηκε ράμπα πρόσβασης μέχρι την άκρη της 

λυματοδεξαμενής. Επιπλέον, έγινε εκτίμηση του βάθους με τη βοήθεια γαλβανιζέ σωλήνας 4'', 

η οποία στερεώθηκε στο μηχανοκίνητο όχημα που χρησιμοποιήθηκε και στη συνέχεια 

βυθίστηκε σε απόσταση 3-4m από την άκρη της λίμνης προς το εσωτερικό της. Το σημείο αυτό 

κατέδειξε βάθος λυμάτων 2,1 m, εκ των οποίων τα 0,3m αφορούσαν υγρό στοιχείο (λύματα) 

και τα 1,8m λυματολάσπη.  

Δεξαμενή  9 

Όσον αφορά τη λυματοδεξαμενή 9, δημιουργήθηκε ράμπα πρόσβασης και έγινε δοκιμαστική 

εκσκαφή, η οποία κατέδειξε ότι το ρυπαντικό φορτίο είναι σε πλήρη αποξηραμένη μορφή. Η 

δοκιμαστική εκσκαφή έγινε σε απόσταση 4-5 m από την άκρια της λίμνης προς το εσωτερικό 

και στο σημείο αυτό κατέδειξε βάθος λάσπης περίπου 0,4m. Πέραν τούτου, κατά την αφαίρεση 

της στερεής  λάσπης υπήρχε άμεση ροή ρυπασμένου νερού το οποίο εισέρρεε και γέμιζε το 

σημείο της εκσκαφής μέχρι 20-25cm βάθος.   

Το νερό αυτό εκτιμάται ότι είναι κυρίως επιφανειακή απορροή από τις πρόσθετες εισροές 

υγρών αποβλήτων με βυτιοφόρα που σημειώνονταν το τελευταίο διάστημα. Παρόλα αυτά, κατά 

την περίοδο διεξαγωγής των εργασιών, δεν παρατηρήθηκε ύγρανση  στο ανώτερο τμήμα των 

25-30cm της πλήρους αποξηραμένης λυματολάσπης. 

Από τη δεξαμενή λήφθηκαν 2 δείγματα από τη λάσπη στα εξής σημεία:  

α) από την επιφάνεια της λίμνης και  

β) σε βάθος 30 cm, όπου βρέθηκε η προαναφερόμενη ποσότητα υγρού. 

Δεξαμενή 10 

Όσον αφορά τη λυματοδεξαμενή 10, δημιουργήθηκε ράμπα πρόσβασης και έγινε δοκιμαστική 

εκσκαφή, η οποία κατέδειξε ότι το ρυπαντικό φορτίο παρόλο που είναι σε μορφή λάσπης, 

εντούτοις είναι σε αρκετά στερεή μορφή. Η δοκιμαστική εκσκαφή έγινε σε απόσταση 3-4m από 

την άκρη της λίμνης προς το εσωτερικό της.  Η επιφάνεια της λίμνης ήταν ξηρή και στο σημείο 

της εκσκαφής κατέδειξε βάθος λυματολάσπης μέχρι 2,3m, με φαινομενικά χαμηλή υγρασία. Η 

λήψη των δειγμάτων έγινε από 3 διαφορετικά βάθη: 



 ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΜΕΕΠ «ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΜΕΤΕΠΕΙΤΑ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΑΝΕΞΕΛΕΓΚΤΗΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ (ΧΑΔΑ) «ΒΑΤΙ»  

ΣΤΗN ΕΠΑΡΧΙΑ ΛΕΜΕΣΟΥ» ΜΕ ΘΕΜΑ: ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΩΝ ΛΥΜΑΤΟΔΕΞΑΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΧΑΔΑ ΒΑΤΙ 

Νικολαΐδης και Συνεργάτες - PASECO Μονοπρόσωπη ΕΠΕ 43 

 

α) επιφάνεια της λίμνης  

β) μέσο βάθος της λάσπης 

γ) πυθμένα της λάσπης. 

 

Για την λυματολάσπη ελήφθησαν συνολικά 14 δείγματα στις λυματοδεξαμενές. Ο αριθμός και 

τα βάθη των δειγμάτων ανά λυματοδεξαμενή παρουσιάζονται στον Πίνακα 3-2 που ακολουθεί.  

Πίνακας 3-2: Στοιχεία δειγματοληψιών λυματολάσπης 

Λυματοδεξαμενή (Νο) Βάθος δείγματος(m) 

5 0,4 

5 1,00 

5 2,50 

6 0,4 

6 1,00 

6 1,80 

7 0,4 

7 1,00 

7 1,80 

9 0,00 

9 0,4 

10 0,00 

10 1,00 

10 2,50 
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Φωτογραφία 3-1:Δειγματοληψία λυματοδεξαμενής 6 

ΛΥΜΑΤΟΔΕΞΑΜΕΝΗ 6 



 ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΜΕΕΠ «ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΜΕΤΕΠΕΙΤΑ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΑΝΕΞΕΛΕΓΚΤΗΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ (ΧΑΔΑ) «ΒΑΤΙ»  

ΣΤΗN ΕΠΑΡΧΙΑ ΛΕΜΕΣΟΥ» ΜΕ ΘΕΜΑ: ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΩΝ ΛΥΜΑΤΟΔΕΞΑΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΧΑΔΑ ΒΑΤΙ 

Νικολαΐδης και Συνεργάτες - PASECO Μονοπρόσωπη ΕΠΕ 45 

 

 

Φωτογραφία 3-2: Δειγματοληψία λυματοδεξαμενής 7 

 

ΛΥΜΑΤΟΔΕΞΑΜΕΝΗ 7 
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Φωτογραφία 3-3: Δειγματοληψία λυματοδεξαμενής 5 

 

ΛΥΜΑΤΟΔΕΞΑΜΕΝΗ 5 
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Φωτογραφία 3-4: Δειγματοληψία λυματοδεξαμενής 9 

3.3 Παράμετροι και Μέθοδοι Ανάλυσης  

3.3.1 Έδαφος - Λυματολάσπη 

Οι παράμετροι που αναλύθηκαν και οι μέθοδοι ανάλυσης των δειγμάτων εδάφους 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 3-3 που ακολουθεί. 

Πίνακας 3-3: Παράμετροι και Μέθοδοι ανάλυσης δειγμάτων εδάφους και λυματολάσπης 

Παράμετροι Πρότυπη Μέθοδος 

Ανάλυσης εδάφους  

(1Η  Σειρά Ερευνητικών 

Εργασιών) 

Πρότυπη Μέθοδος 

Ανάλυσης λυματολάσπης 

(2Η  Σειρά Ερευνητικών 

Εργασιών) 

Polycyclic Aromatic Hydrocarbons 

(PAHs) 

PAHMSUS EPA 8310 

Ολικοί Πετρελαϊκοί 

Υδρογονάνθρακες (TPH) 

TPHFIDUS Based  on  

EPA 8015(c) 

Αλογονωμένοι υδρογονάνθρακες VOCHSAS Based  on  

EPA 8260D 

Πολυχλωριωμένα διφαινύλια (PCBs) PCBECD Mod EPA 846 

Κάδμιο ICPMSS EPA6010D/EPA6020A 

Μόλυβδος ICPMSS EPA6010D/EPA6020A 

Υδράργυρος ICPMSS EPA6010D/EPA6020A 

Νικέλιο ICPMSS EPA6010D/EPA6020A 

Αρσενικό ICPMSS EPA6010D/EPA6020A 

Σελήνιο ICPMSS EPA6010D/EPA6020A 
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Παράμετροι Πρότυπη Μέθοδος 

Ανάλυσης εδάφους  

(1Η  Σειρά Ερευνητικών 

Εργασιών) 

Πρότυπη Μέθοδος 

Ανάλυσης λυματολάσπης 

(2Η  Σειρά Ερευνητικών 

Εργασιών) 

Χαλκός ICPMSS EPA6010D/EPA6020A 

Ολικό Χρώμιο ICPMSS EPA6010D/EPA6020A 

Ψευδάργυρος ICPMSS EPA6010D/EPA6020A 

 

3.3.2 Λύματα 

Οι παράμετροι που αναλύθηκαν και οι μέθοδοι ανάλυσης των δειγμάτων λυμάτων (που 

λήφθηκαν κατά την 1η Σειρά Ερευνητικών Εργασιών), παρουσιάζονται στον Πίνακα 3-4 που 

ακολουθεί: 

Πίνακας 3-4: Παράμετροι και Μέθοδοι ανάλυσης δειγμάτων λυμάτων 

Παράμετροι Πρότυπη Μέθοδος Ανάλυσης 

Αλογονωμένοι υδρογονάνθρακες VOCHSAW 

Κάδμιο ICPMSW 

Μόλυβδος ICPMSW 

Υδράργυρος ICPMSW 

Νικέλιο ICPMSW 

Αρσενικό ICPMSW 

Χαλκός ICPMSW 

Ολικό Χρώμιο ICPMSW 

Ψευδάργυρος ICPMSW 

 

3.3.3 Υπόγεια Νερά 

Οι παράμετροι που αναλύθηκαν και οι μέθοδοι ανάλυσης των δειγμάτων υπόγειου νερού (που 

λήφθηκαν κατά την 1η Σειρά Ερευνητικών Εργασιών), παρουσιάζονται στον Πίνακα 3-5 που 

ακολουθεί: 
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Πίνακας 3-5: Παράμετροι και Μέθοδοι ανάλυσης δειγμάτων υπόγειου νερού 

Παράμετροι Πρότυπη Μέθοδος Ανάλυσης 

Κάδμιο ICPMSW 

Μόλυβδος ICPMSW 

Υδράργυρος ICPMSW 

Νικέλιο ICPMSW 

Αρσενικό ICPMSW 

Χαλκός ICPMSW 

Ολικό Χρώμιο ICPMSW 

Ολικός Φώσφορος ICPWATVART 

Χλωριούχα KONENS 

Εξασθενές Χρώμιο KONENS 

Νιτρικά KONENS 

Νιτρώδη KONENS 

Φωσφορικά KONENS 

Φαινόλες SFAPI 

Escherichia colli Sub 033 

Κολοβακτηρίδια Sub 033 

Ολικό Άζωτο TNW 

BOD WSLM20 

COD WSLM11 

Ολικός Οργανικός Άνθρακας WSLM13 

Ηλεκτρική Αγωγιμότητα WSLM2 

Θολερότητα WSLM30 

pH WSLM3 
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3.4 Παρουσίαση και Αξιολόγηση Αποτελεσμάτων 

Τα αποτελέσματα των αναλύσεων εδάφους, λυμάτων και υπόγειου νερού των ερευνητικών 

εργασιών Νοεμβρίου 2019-Φεβρουαρίου 2020 και λυματολάσπης των ερευνητικών εργασιών 

Ιουλίου 2021 παρατίθενται στο Παράρτημα I της παρούσας έκθεσης. 

Τα αποτελέσματα των αναλύσεων αξιολογούνται με βάση τα όρια συγκεντρώσεων που 

προκύπτουν από την εθνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία. Στις περιπτώσεις μη ύπαρξης 

θεσμοθετημένων ορίων, χρησιμοποιούνται όρια και πρότυπα από αναγνωρισμένους διεθνείς 

φορείς. 

3.4.1 Γενικά συμπεράσματα γεωτεχνικής έρευνας 

Ακολούθως και για λόγους πληρότητας, παρατίθενται συνοπτικά τα γενικά συμπεράσματα της 

γεωλογικής/γεωτεχνικής έρευνας που σχετίζονται τόσο με το έργο της αποκατάστασης του 

ΧΑΔΑ Βατί , όσο και της περιοχής των λυματοδεξαμενών. 

✓ Στο χώρο του έργου συναντώνται τα ανθρακικά ιζήματα του σχηματισμού «Πάχνας» 

που αντιπροσωπεύονται από μάργες, κρητίδες και ψαμμίτες, των οποίων το ανώτερο 

μέρος είναι εξαλλοιωμένο, αποχρωματισμένο και ελαφρά σαθρό. Στις κοιλάδες, στις 

ρεματιές και στις πλαγιές είναι κατά το πλείστο καλυμμένα με εδαφικούς σχηματισμούς, 

προσχωματικά εδάφη χειμαρρωδών αποθέσεων, πλευρικά κορήματα και κατά τόπους 

με υπολειμματικά εδάφη, τα οποία είναι γενικά μικρού πάχους και στην επιφάνεια  τους 

χαλαρά 

✓ Υπόγειος υδροφορέας, εάν υπάρχει, εκτιμάται ότι βρίσκεται σε πολύ μεγαλύτερο βάθος 

από αυτό που ανορύχθηκαν οι γεωτρήσεις. Ποσότητες νερού εντοπίσθηκαν σε μικρά 

βάθη μόνο στις γεωτρήσεις που ανορύχθηκαν δίπλα από τις λυματοδεξαμενές και 

φαίνεται πως αποτελεί φιλτραρισμένο νερό από τις δεξαμενές. Κατά πάσα πιθανότητα 

παροδικά εμπλουτίζεται από τις βροχές 

✓ Όσον αφορά τις εκσκαφές, σε περίπτωση που θα υπάρξουν, θα είναι μαλακές/εύκολες 

όσον αφορά τους εδαφικούς σχηματισμούς και μέσης σκληρότητας όσον αφορά το 

σχηματισμό Πάχνας. Η ρευστοποίηση του υπεδάφους δεν είναι δυνατή στο 

συγκεκριμένο χώρο. Δεν υπάρχει πιθανότητα μεγάλων πλημμύρων ή εμφάνισης 

καρστικών φαινομένων  

✓ Από εδαφοτεχνική άποψη ο χώρος προσφέρεται για τη κατασκευή των έργων που 

συνεπάγεται η αποκατάσταση του ΧΑΔΑ Βατί (πχ κατασκευή αναχωμάτων για την 

αποκατάσταση του ΧΑΔΑ), καθώς επίσης και για το έργο της αποκατάστασης του 

χώρου των λυματοδεξαμενών.  
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3.4.2 Αξιολόγηση της ποιότητας του εδάφους στην περιοχή των λυματοδεξαμενών 

Αναφορικά με το ζήτημα της αξιολόγησης της ποιότητας του εδάφους, σημειώνεται ότι δεν 

υπάρχουν οποιαδήποτε πρότυπα αξιολόγησης της ποιότητας των εδαφών, είτε στην Κυπριακή 

ή την Ευρωπαϊκή Νομοθεσία. Για το λόγο αυτό η σύγκριση των αποτελεσμάτων αναλύσεων 

γίνεται με τη χρήση διεθνών προτύπων. 

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στα Ολλανδικά πρότυπα (Dutch Target and Intervention Values – 

New Dutch List, February 2000). Σύμφωνα με τα Ολλανδικά πρότυπα, για την εξυγίανση των 

εδαφών χρησιμοποιούνται 3 τιμές/όρια: 

➢ Τιμές που αφορούν στην ανάγκη παρέμβασης (intervention values) 

Οι τιμές που αφορούν στην ανάγκη υλοποίησης παρεμβάσεων αποκατάστασης του 

εδάφους υποδεικνύουν πότε οι λειτουργικές ιδιότητες του εδάφους για τον άνθρωπο 

αλλά και το περιβάλλον, υπόκεινται σε σοβαρή βλάβη ή απειλούνται. Οι εν λόγω τιμές 

βασίζονται σε εκτεταμένες μελέτες του Εθνικού Ινστιτούτου Δημόσιας Υγείας και 

Προστασίας Περιβάλλοντος της Ολλανδίας 

➢ Ενδεικτικές τιμές που στοιχειοθετούν σοβαρή επιβάρυνση/ρύπανση (indicative 

levels for serious contamination) 

Οι τιμές αυτές προτείνονται στις περιπτώσεις που δεν προσδιορίζονται τιμές 

παρέμβασης, κυρίως λόγω απουσίας τυποποιημένων μεθόδων αναλύσεων. 

➢ Τιμές στόχοι (target values) 

 Οι τιμές-στόχοι υποδεικνύουν το επιθυμητό επίπεδο των λειτουργικών παραμέτρων του 

εδάφους. Δίνουν επίσης μια ένδειξη του επιπέδου αναφοράς για την περιβαλλοντική 

ποιότητα μακροπρόθεσμα με την υπόθεση αμελητέων κινδύνων για το οικοσύστημα. 

Αναφορά θα πρέπει να γίνει επίσης και στα Ολλανδικά όρια (Soil Remediation Circular, 2009), 

τα οποία καθορίζουν μόνο τιμές παρέμβασης (Intervention value) για το έδαφος. Σύμφωνα με 

τα όρια αυτά: 

• Ως τιμή παρέμβασης για τα PCBs (Πολυχλωριωμένα διφαινύλια) ορίζεται το 1 mg/kg.  

• Όσον αφορά στους πολυκυκλικούς αρωματικούς υδρογονάνθρακες (PAHs) ως τιμή 

παρέμβασης αναφέρεται αυτή των 40 mg/kg για το σύνολό τους. 

Στον Πίνακα 3-6 που ακολουθεί παρουσιάζονται συνοπτικά τα διαθέσιμα διεθνώς 

αναγνωρισμένα όρια  παραμέτρων ποιότητας του εδάφους. 
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Πίνακας 3-6: Οριακές τιμές συγκεντρώσεων χημικών στοιχείων στο έδαφος 

Παράμετρος Οριακή Τιμή (mg/kg) Πηγή 

Αντιμόνιο (Sb) 

3 (τιμή στόχος) New Dutch List 

22 (τιμή παρέμβασης) Dutch Soil Remediation Circular 2009 

Αρσενικό (As) 

29 (τιμή στόχος) New Dutch List 

76 (τιμή παρέμβασης) Dutch Soil Remediation Circular 2009 

Κάδμιο (Cd) 

0,8 (τιμή στόχος) New Dutch List 

13 (τιμή παρέμβασης) Dutch Soil Remediation Circular 2009 

Χρώμιο (Cr) 

100 (τιμή στόχος) 

New Dutch List 

380 (τιμή παρέμβασης) 

Χρώμιο τρισθενές 

(Cr3+) 
180 (τιμή παρέμβασης) 

Dutch Soil Remediation Circular 2009 
Χρώμιο εξασθενές 

(Cr6+) 
78 (τιμή παρέμβασης) 

Κοβάλτιο (Co) 

9 (τιμή στόχος) New Dutch List 

190 (τιμή παρέμβασης) Dutch Soil Remediation Circular 2009 

Χαλκός (Cu) 

9 (τιμή στόχος) New Dutch List 

190 (τιμή παρέμβασης) Dutch Soil Remediation Circular 2009 

Μόλυβδος (Pb) 

85 (τιμή στόχος) New Dutch List 

530 (τιμή παρέμβασης) Dutch Soil Remediation Circular 2009 

Υδράργυρος (Hg) 

0,3 (τιμή στόχος) 

New Dutch List 

10 (τιμή παρέμβασης) 

Νικέλιο (Ni) 

35 (τιμή στόχος) New Dutch List 

100 (τιμή παρέμβασης) Dutch Soil Remediation Circular 2009 

Κασσίτερος (Sn) 900 (σοβαρή επιβάρυνση) Dutch Soil Remediation Circular 2009 

Ψευδάργυρος (Zn) 

140 (τιμή στόχος) New Dutch List 

720 (τιμή παρέμβασης) Dutch Soil Remediation Circular 2009 
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Παράμετρος Οριακή Τιμή (mg/kg) Πηγή 

PCBs 1 (τιμή παρέμβασης) Dutch Soil Remediation Circular 2009 

PAHs 

1 (τιμή στόχος) New Dutch List 

40 (τιμή παρέμβασης) Dutch Soil Remediation Circular 2009 

Υδρογονάνθρακες 

– Ορυκτέλαια 

(Mineral Oil) 

50 (τιμή στόχος) New Dutch List 

5000 (τιμή παρέμβασης) Dutch Soil Remediation Circular 2009 

Επιπρόσθετα, στα πλαίσια μελέτης (σχετικά με τη δημιουργία εθνικού καταλόγου με τις  

πιθανές πηγές ρύπανσης στο έδαφος) και την επικινδυνότητα ορισμένων βαρέων μετάλλων 

στο έδαφος που πραγματοποιήθηκε από το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης του Υπουργείου 

Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος της Κυπριακής Δημοκρατίας σε 

συνεργασία με το Πολωνικό Ινστιτούτο Οικολογίας των βιομηχανικών περιοχών, ορίστηκαν 

οριακές συγκεντρώσεις (Risk Based Guideline Values - RBGVs) ανάλογα με την χρήση γης 

(βιομηχανική, οικιακή, ψυχαγωγική χρήση/χώροι αναψυχής).  

Οι οριακές συγκεντρώσεις παρουσιάζονται στον Πίνακα 3-7 που ακολουθεί. 

Πίνακας 3-7: Οριακές τιμές συγκεντρώσεων βαρεών μετάλλων στο έδαφος με βάση τις 

χρήσεις γης 

Νο. Βαρέα Μέταλλα CAS No. 

Βιομηχανική 

χρήση 

(mg/kg) 

Οικιακή 

χρήση 

(mg/kg) 

Χώροι 

αναψυχής 

(mg/kg) 

1 Antimony 7440360 315 26.4 769 

2 Arsenic 7440382 1,80 0.39 11.4 

3 Barium 7440393 116695.4 11173.5 325892.9 

4 Boron 7440428 213049.8 15216.8 443823 

5 Beryllium 7440417 217.8 31.3 912.5 

6 Cadmium 7440439 898.4 70.3 2051.5 

7 Chromium III 16065831 280295.4 37199.5 1084984.8 

8 Chromium VI 18540299 527.3 110.7 3228.2 

9 Copper 7440508 42610 3043.4 88764.6 

10 Iron 7439896 319574.7 22825.2 665734.4 

11 Manganese 7439965 8570.2 920.2 26838.2 

12 Mercury (elemental) 7439976 14.4 1.90 56.8 
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Νο. Βαρέα Μέταλλα CAS No. 

Βιομηχανική 

χρήση 

(mg/kg) 

Οικιακή 

χρήση 

(mg/kg) 

Χώροι 

αναψυχής 

(mg/kg) 

 Mercury (mercuric chloride) 7487947 175.3 16.8 488.7 

13 Molybdenum 7439987 5326.2 380.4 11095.6 

14 Nickel 7440020 8570.2 920.2 26838.2 

15 Lead 7439921 800 400 -- 

16 Selenium 7782492 5326.2 380.4 11095.6 

17 Silver 7440224 2142.6 230 6709.6 

18 Thallium (chloride) 7791120 85.2 6.1 177.5 

19 Tin 7440315 639149.5 45650.4 1331468.8 

20 Zinc 7440666 319574.7 22825.2 665734.4 

 

Όπως προαναφέρεται, η αξιολόγηση της ποιότητας του εδάφους στην περιοχή των 
λυματοδεξαμενών γίνεται βάσει των Ολλανδικών προτύπων και των οριακών τιμών  που 
προτείνει το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης για την αξιολόγηση της ποιότητας του εδάφους 
με βάση τις χρήσεις γης. Όσον αφορά τα όρια του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης, 
συγκρίνονται οι τιμές που αναφέρονται σε βιομηχανική χρήση. Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο 
πάνω πρότυπα προκύπτουν οι πιο κάτω διαπιστώσεις: 

• Καθώς αυξάνεται το βάθος, τόσο μειώνονται οι συγκεντρώσεις των βαρέων 

μετάλλων. 

Πιο χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του Χαλκού στο δείγμα της θέσης  BH1 όπου στο 

0-1m εμφανίζει συγκέντρωση 69,4 mg/kg και στα 5-6 m εμφανίζει συγκέντρωση 13,1 

mg/kg. 

• Όλες οι τιμές συγκέντρωσης των βαρέων μετάλλων έχουν βρεθεί κάτω των τιμών 

παρέμβασης της Ολλανδικής Λίστας 

• Όλες οι τιμές συγκέντρωσης των βαρέων μετάλλων έχουν βρεθεί κάτω της τιμής 

στόχου της Ολλανδικής Λίστας, με εξαίρεση το Κάδμιο στη θέση  BH4 και στη 

θέση ΒΗ7 και το Χαλκό σε όλες τις θέσεις. 

Όσον αφορά το Κάδμιο, από τη γεώτρηση ΒΗ4 προέκυψαν τιμές 1,89 mg/kg και 0,86 

mg/kg και από τη γεώτρηση BH7  προέκυψε (τιμή  1,06 mg/kg), ενώ η τιμή στόχος 

σύμφωνα με την Ολλανδική Λίστα είναι 0,8 mg/kg. Όσον αφορά το Χαλκό, σε όλες τις 

θέσεις βρέθηκε υπέρβαση, με υψηλότερη τιμή στη θέση BH1 (τιμή 69,4 mg/kg), ενώ η 

τιμή στόχος σύμφωνα με την Ολλανδική Λίστα είναι τα 9 mg/kg. 

• Όσον αφορά τις πιο πάνω υπερβάσεις, θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι τιμές που 

έχουν βρεθεί απέχουν μακράν των τιμών παρέμβασης της Ολλανδικής Λίστας, οι 

οποίες είναι 13,00 mg/kg για το Κάδμιο και 190,00 mg/kg για τον Χαλκό.  
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Ειδικότερα για το Κάδμιο, η υπέρβαση της τιμής στόχου της Ολλανδικής Λίστας 

παρατηρείται και σε δείγμα πλησίον των λυματοδεξαμενών (BH4) αλλά και σε σημείο 

στην περίμετρο του υφιστάμενου ΧΑΔΑ (BH7) απομακρυσμένου σχετικά από την 

περιοχή των λυματοδεξαμενών. Το ίδιο ισχύει και για τον Χαλκό. 

• Οι τιμές συγκέντρωσης του Υδραργύρου είναι κάτω και από το όριο ανίχνευσης 

της μεθόδου ( 0,1 mg/kg). 

• Οι τιμές συγκέντρωσης των Πολυχλωριωμένων διφαινυλίων (PCBs) είναι κάτω 

από το όριο ανίχνευσης της μεθόδου ( 5 μg/kg), ενώ η τιμή παρέμβασης της 

Ολλανδικής Λίστας είναι 1 mg/kg. 

• Οι τιμές συγκέντρωσης των πολυκυκλικών αρωματικών υδρογονανθράκων 

(PAHs) στο σύνολό τους είναι κάτω από το όριο ανίχνευσης της μεθόδου ( 1,28 

mg/kg), ενώ η τιμή παρέμβασης της Ολλανδικής Λίστας είναι 40 mg/kg. 

• Οι τιμές συγκέντρωσης των πτητικών αλογονωμένων  υδρογονανθράκων είναι 

κάτω από το όριο ανίχνευσης της μεθόδου ενώ δεν έχει ορισθεί τιμή παρέμβασης 

στην Ολλανδική Λίστα. 

• Όσον αφορά  τις οριακές συγκεντρώσεις σχετικά με την επικινδυνότητα ορισμένων 

βαρέων μετάλλων στο έδαφος ανάλογα με την χρήση γης που ορίσθηκαν από το Τμήμα 

Γεωλογικής Επισκόπησης της Κυπριακής Δημοκρατίας, παρατηρείται υπέρβαση της 

τιμής του Αρσενικού με την θεώρηση της χρήσης της συγκεκριμένης περιοχής σαν 

βιομηχανικής σε όλα τα δείγματα, ενώ δεν σημειώνεται καμία υπέρβαση στα υπόλοιπα 

βαρέα μέταλλα που μετρήθηκαν. Σημειώνεται  ότι οι υπερβάσεις αφορούν και σημεία 

στην περίμετρο του υφιστάμενου ΧΑΔΑ (BH2,BH7) απομακρυσμένων σχετικά από την 

περιοχή των λυματοδεξαμενών. 

3.4.3 Αξιολόγηση ποιότητας της λυματολάσπης  

Σέ όλα τα δείγματα λυματολάσπης που λήφθηκαν (2η Σειρά Ερευνητικών Εργασιών) έγινε 

μέτρηση της υγρασίας. Για τον προσδιορισμό των συγκεντρώσεων των υπολοίπων χημικών 

παραμέτρων (πχ. βαρέα μέταλλα,TPHs, PCBs, PAHs), δημιουργήθηκε ένα σύνθετο δείγμα 

από τις δειγματοληψίες που έγιναν σε κάθε μία δεξαμενή, και προέκυψαν οι συγκεντρώσεις 

των χημικών παραμέτρων σε κάθε μία από τις 5 δεξαμενές. 

Η αξιολόγηση της ποιότητας της λυματολάσπης γίνεται βάσει των Ολλανδικών προτύπων και 

των οριακών τιμών  που προτείνει το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης για την αξιολόγηση της 

ποιότητας του εδάφους με βάση τις χρήσεις γης. Όσον αφορά τα όρια του Τμήματος 

Γεωλογικής Επισκόπησης, συγκρίνονται οι τιμές που αναφέρονται σε βιομηχανική χρήση. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω πρότυπα προκύπτουν οι πιο κάτω διαπιστώσεις: 

• Καθώς αυξάνεται το βάθος λήψης του δείγματος, μειώνεται η υγρασία. Αυτό δεν 

ισχύει για τις δεξαμενές 9 και 10 όπου παρατηρείται το αντίθετο. Δεδομένου ότι κατά τη 

δειγματοληψία στην δεξαμενή 9 παρατηρήθηκε εισροή ρυπασμένου νερού στο σημείο 

εκσκαφής μέχρι 20-25cm βάθος, μια πιθανή εξήγηση του φαινομένου είναι ότι πρόκειται 
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για λύματα που απορρίπτονταν εκείνη την περίοδο λόγω αδυναμίας παραλαβής τους 

από τον Σταθμό Επεξεργασίας. 

• Οι τιμές-συγκέντρωσης του Pb είναι κάτω της τιμής στόχου της Ολλανδικής Λίστας. 

• Οι τιμές-συγκέντρωσης του Cr στη λυματολάσπη των δεξαμενών 5 και 10 υπερβαίνουν 

την τιμή στόχο της Ολλανδικής Λίστας (100,00 mg/kg ) με μετρηθείσα τιμή και στις δύο 

112,00 mg/kg ενώ στην δεξαμενή 6 η μετρηθείσα τιμή (193,00 mg/kg) υπερβαίνει την 

τιμή παρέμβασης της Ολλανδικής Λίστας (180,00 mg/kg ). 

• Οι τιμές-συγκέντρωσης του Cu στη λυματολάσπη  όλων των δεξαμενών υπερβαίνουν 

την τιμή στόχο της Ολλανδικής Λίστας (9,00 mg/kg ) ενώ στις δεξαμενές 6 και 9 οι 

μετρηθείσες τιμές (274,00 mg/kg και 218,00 mg/kg αντίστοιχα) υπερβαίνουν την τιμή 

παρέμβασης της Ολλανδικής Λίστας (190,00 mg/kg). 

• Οι τιμές-συγκέντρωσης του As είναι κάτω της τιμής στόχου της Ολλανδικής Λίστας. 

• Οι τιμές-συγκέντρωσης του Hg είναι κάτω της τιμής στόχου της Ολλανδικής Λίστας με 

εξαίρεση την μετρηθείσα τιμή στην δεξαμενή 9 (0,7 mg/kg )  που ,πάντως είναι μικρότερη 

από την τιμή παρέμβασης της Ολλανδικής Λίστας (10,00 mg/kg ). 

• Οι τιμές-συγκέντρωσης του Cd στη λυματολάσπη  όλων των δεξαμενών υπερβαίνουν 

την τιμή στόχο της Ολλανδικής Λίστας (0,80 mg/kg ) με υψηλότερη μετρηθείσα τιμή στην 

δεξαμενή 7 (2,83 mg/kg) ,ενώ δεν υπερβαίνουν την τιμή παρέμβασης της Ολλανδικής 

Λίστας (13,00 mg/kg). 

• Οι τιμές-συγκέντρωσης του Zn στη λυματολάσπη  όλων των δεξαμενών υπερβαίνουν 

την τιμή στόχο της Ολλανδικής Λίστας (140,00 mg/kg ) με υψηλότερη μετρηθείσα τιμή 

στην δεξαμενή 6 (696,00 mg/kg) ,ενώ δεν υπερβαίνουν την τιμή παρέμβασης της 

Ολλανδικής Λίστας (720,00 mg/kg). 

• Οι τιμές-συγκέντρωσης του Νi στη λυματολάσπη  όλων των δεξαμενών υπερβαίνουν 

την τιμή στόχο της Ολλανδικής Λίστας (35,00 mg/kg ) ,ενώ η μετρηθείσα τιμή στην 

δεξαμενή 6 (105,00 mg/kg) , υπερβαίνει την τιμή παρέμβασης της Ολλανδικής Λίστας 

(100,00 mg/kg) 

• Οι τιμές συγκέντρωσης των Πολυχλωριωμένων διφαινυλίων (PCBs) είναι κάτω 

από το όριο ανίχνευσης της μεθόδου ( 0,01 mg/kg), όταν n η τιμή παρέμβασης της 

Ολλανδικής Λίστας είναι 1 mg/kg. 

• Οι τιμές συγκέντρωσης των πολυκυκλικών αρωματικών υδρογονανθράκων 

(PAHs) στο σύνολό τους είναι κάτω από την τιμή παρέμβασης της Ολλανδικής 

Λίστας (40 mg/kg). Η μετρηθείσα τιμή στη δεξαμενή 7 υπερβαίνει την τιμή στόχο της 

Ολλανδικής Λίστας (1,00 mg/kg ). 

• Οι τιμές συγκέντρωσης των πτητικών αλογονωμένων υδρογονανθράκων είναι 

κάτω από το όριο ανίχνευσης της μεθόδου( 1,30 mg/kg) με εξαιρέσεις τριών 

ουσιών στην δεξαμενή 7, ενώ δεν έχει ορισθεί τιμή παρέμβασης στην Ολλανδική 

Λίστα. 

Όσον αφορά  τις οριακές συγκεντρώσεις σχετικά με την επικινδυνότητα ορισμένων βαρέων 

μετάλλων στο έδαφος ανάλογα με την χρήση γης που ορίσθηκαν από το Τμήμα Γεωλογικής 

Επισκόπησης της Κυπριακής Δημοκρατίας, παρατηρείται υπέρβαση της τιμής του Αρσενικού 
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με την θεώρηση της χρήσης της συγκεκριμένης περιοχής σαν βιομηχανικής στη δεξαμενή 6, 

ενώ δεν σημειώνεται καμία υπέρβαση στα υπόλοιπα βαρέα μέταλλα που μετρήθηκαν. 

3.4.4 Γενικές Διαπιστώσεις που εξάγονται από τις Αναλύσεις Εδάφους και 
Λυματολάσπης 

Λαμβάνοντας υπόψη τις συγκεντρώσεις ρύπων που βρέθηκαν από τις αναλύσεις των  

δειγμάτων  εδάφους και λυματολάσπης και συγκρίνοντάς τις με τα όρια που προτείνονται βάσει 

των διαθέσιμων προτύπων, επισημαίνονται τα ακόλουθα συμπεράσματα σε σχέση με την 

επικινδυνότητα του εδάφους της περιοχής των λυματοδεξαμενών: 

I. Οι αναλύσεις της λυματολάσπης (Ιούλιος 2021) δείχνουν αυξημένες τιμές ρυπαντικού 

φορτίου σε σύγκριση με τις αναλύσεις εδάφους (Νοέμβριος 2019 - Φεβρουάριος 2021). 

II. Όλες οι αναλύσεις εδάφους (Νοέμβριος 2019 - Φεβρουάριος 2021) πλην αυτές του 

Καδμίου και του Χαλκού κατατάσσονται κάτω των τιμών στόχου της Ολλανδικής λίστας. 

Επιπρόσθετα, όλες οι αναλύσεις κατατάσσονται κάτω της τιμής παρέμβασης της 

Ολλανδικής Λίστας. Σημειώνεται ότι οι υπερβάσεις των τιμών στόχου της Ολλανδικής 

λίστας στα στοιχεία του Καδμίου και Χαλκού παρατηρούνται και σε σημεία εκτός της 

άμεσης περιοχής επιρροής των λυματοδεξαμενών. Όλες οι αναλύσεις λυματολάσπης 

(Ιούλιος 2021) πλην αυτές του Χρωμίου, του Νικελίου και του Χαλκού υπολείπονται των 

τιμών στόχου της Ολλανδικής λίστας.  

Ωστόσο στην πραγματικότητα, κατά τις εργασίες συλλογής και μεταφοράς της λάσπης, 

η συνολική ποσότητα της λυματολάσπης που θα συλλεχθεί θα υποστεί ανάμειξη 

(ανάμειξη της υφιστάμενης ποσότητας λυματολάσπης). Λαμβάνοντας λοιπόν υπόψη ότι 

η λυματολάσπη των δεξαμενών θα αναμιχθεί πριν από οποιαδήποτε χρήση και 

λαμβάνοντας υπόψη τον όγκο της λυματολάσπης που λήφθηκαν δείγματα, οι 

συγκεντρώσεις των βαρέων μετάλλων θα προκύψουν διαφοροποιημένες σε σχέση με 

τις συγκεντρώσεις που μετρήθηκαν. Έτσι, οι τιμές συγκέντρωσης των 

προαναφερόμενων βαρέων μετάλλων που θα προκύψουν μετά την ανάμειξή της 

λάσπης αναμένεται να είναι για τον Χαλκό μικρότερη των 178,50 mg/kg, για το Νικέλιο 

μικρότερη των 64,70 mg/kg και για το Χρώμιο μικρότερη των 121,60 mg/kg. Οι 

συγκεντρώσεις αυτές είναι κάτω της τιμής παρέμβασης της Ολλανδικής Λίστας.  

Επιπρόσθετα, θα πρέπει να τονιστεί ότι στην περίπτωση που η λυματολάσπη 

επαναχρησιμοποιηθεί για τους σκοπούς του έργου (όπως περιγράφεται στην 

Παράγραφο 2.2.4), προτείνεται να γίνει ανάμειξη με καθαρό εδαφικό υλικό και συνεπώς 

οι συγκεντρώσεις σε βαρέα μέταλλα αναμένεται να προκύψουν μικρότερες. 

III.  Για την αξιολόγηση της ποιότητας του εδάφους και της λυματολάσπης, λαμβάνοντας 

υπόψη συνδυαστικά και λοιπές παραμέτρους ποιότητας (δηλαδή τις συγκεντρώσεις σε 

PCBs, PAHs, και πτητικούς αλογονωμένους  υδρογονανθράκες), προκύπτει ότι η 

υφιστάμενη ποιότητα του εδάφους δεν εκτιμάται ως σημαντικά ρυπασμένη. Κατά 

συνέπεια δεν κρίνεται αναγκαία η εφαρμογή ειδικών παρεμβάσεων στην 

κατεύθυνση της απορρύπανσης και του καθαρισμού. 
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IV. Για την αποκατάσταση της περιοχής των λυματοδεξαμενών, προτείνεται να εφαρμοστεί 

η μέθοδος της φυσικής εξάτμισης των λυμάτων (και στην περίπτωση που δεν θα 

υπάρχει ο απαιτούμενος  χρόνος  για την ολοκλήρωση της εξάτμισης, η αφαίρεση της 

παραμένουσας ποσότητας λυμάτων), καθώς επίσης και η απομάκρυνση της 

λυματολάσπης και ρυπασμένου εδαφικού υλικού τουλάχιστον μισού μέτρου βάθους, 

προκειμένου να επιτευχθεί η εξυγίανσή της .   

Όσον αφορά τη λυματολάσπη και το ρυπασμένο εδαφικό υλικό που θα απομακρυνθεί 

από την περιοχή των λυματοδεξαμενών, δύναται να επαναχρησιμοποιηθεί, αφού πρώτα 

υποστεί φυσική ξήρανση, ως υλικό των χωμάτινων στρώσεων κάλυψης οι οποίες θα 

χρησιμοποιηθούν για την αποκατάσταση του  ΧΑΔΑ Βατί.   

V. Επιπρόσθετα, λαμβάνοντας υπόψη την υφιστάμενη ποιοτική κατάσταση και την 

αποκατάσταση της περιοχής των λυματοδεξαμενών, εκτιμάται ότι η περιοχή αυτή 

μπορεί να αξιοποιηθεί για μελλοντική χρήση. Πιο συγκεκριμένα, μια πιθανή μελλοντική 

χρήση της περιοχής είναι η κατασκευή δεξαμενής αποθήκευσης των επεξεργασμένων 

λυμάτων από το Σταθμό Επεξεργασίας οικιακών βοθρολυμάτων, βιομηχανικών 

αποβλήτων, περίσσειας λάσπης και στραγγισμάτων στο Βατί.   

3.2.1.  Αξιολόγηση ποιότητας λυμάτων από τις λυματοδεξαμενές 

Οι λυματοδεξαμενές στο Βατί αποτέλεσαν για πολλά χρόνια χώρο διάθεσης βοθρολυμάτων και 

βαρέων και ελαφρών βιομηχανικών (ανεπεξέργαστων) αποβλήτων. Με αυτή την έννοια δεν 

μπορεί να γίνει αξιολόγηση  της κατάστασής τους σε σύγκριση με τα όρια ταξινόμησης που 

ορίζει το «Σχέδιο Διαχείρισης Λεκάνης Απορροής Ποταμού της Κύπρου για την Εφαρμογή της 

Οδηγίας 2000/60/ΕΚ (Περίοδος 2016-2021)».  

Από τις δειγματοληψίες των λυμάτων προέκυψαν τα ακόλουθα στοιχεία σε σχέση με τις 

συγκεντρώσεις των βαρέων μετάλλων: 

• Για το Αρσενικό (Dissolved) όλες οι συγκεντρώσεις  βρέθηκαν κάτω των 0,01 mg/lt 

• Για το Κάδμιο (Dissolved) οι συγκεντρώσεις κυμαίνονται από μικρότερες των 0,0002 

mg/lt έως 0,00059 mg/lt (Δείγμα θέσης 7). 

• Για το ολικό Χρώμιο (Dissolved) όλες οι  συγκεντρώσεις είναι κάτω των 0,01 mg/lt. 

• Για το Χαλκό (Dissolved) όλες οι συγκεντρώσεις είναι κάτω των 0,01 mg/lt πλήν μίας 

(0,016 mg/lt, Δείγμα θέσης 1 ). 

• Για το Μόλυβδο (Dissolved) όλες οι  συγκεντρώσεις  είναι κάτω των 0,01 mg/lt. 

• Για τον Υδράργυρο (Dissolved) όλες οι συγκεντρώσεις είναι μικρότερες των 0,0003 

mg/lt (οι 9 στις 10) πλην μίας ( 0,00051 mg/lt ,Δείγμα θέσης 7). 

• Για το Νικέλιο (Dissolved)  οι  συγκεντρώσεις κυμαίνονται από μικρότερες των 0,01 

mg/lt έως 0,029 mg/lt (Δείγμα θέσης 6). 

• Για τον Ψευδάργυρο (Dissolved)  οι συγκεντρώσεις κυμαίνονται από μικρότερες των 

0,002 mg/lt έως 0,837 mg/lt (Δείγμα θέσης 1). 
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• Για τους πτητικούς αλογονωμένους  υδρογονάνθρακες όλες οι συγκεντρώσεις  είναι 

κάτω του ορίου ανίχνευσης της μεθόδου για την συγκεκριμένη παράμετρο πλην μικρών 

αριθμητικά εξαιρέσεων. 

Μέχρι και την περίοδο έναρξης των κατασκευαστικών εργασιών αποκατάστασης του ΧΑΔΑ 

Βατί, υπάρχει το ενδεχόμενο εξάτμισης ολόκληρης της ποσότητας των υγρών λυμάτων, είτε το 

ενδεχόμενο εξάτμισης μέρους αυτών, με το υπόλοιπο μέρος να έχει παραμείνει.  

3.2.2. Αξιολόγηση της ρύπανσης των υπόγειων υδάτων 

H Οδηγία 2006/118/ΕΚ (12-12-2006), ορίζει τα υπόγεια ύδατα ως πολύτιμο φυσικό πόρο, που 

πρέπει να προστατεύεται από την υποβάθμιση και τη ρύπανση. Το γεγονός αυτό είναι ιδιαίτερα 

σημαντικό για τη χρήση του υπόγειου νερού για την κάλυψη ανθρώπινων υδρευτικών αναγκών 

καθώς και για τα οικοσυστήματα που εξαρτώνται από τα υπόγεια ύδατα. Σύμφωνα µε τις 

διατάξεις της Οδηγίας, για την αξιολόγηση της ποιοτικής (χημικής) κατάστασης ενός 

συστήματος Υπογείων Υδάτων ή μιας ομάδας συστημάτων Υπογείων Υδάτων, η αρμόδια αρχή 

χρησιμοποιεί τους ακόλουθους ορισμούς - κριτήρια (άρθρο 3):  

✓ Ποιοτικά Πρότυπα υπόγειων υδάτων όπως αναλυτικά περιγράφονται στο Παράρτημα Ι, 

της Οδηγίας. 

✓ Ανώτερες Αποδεκτές Τιμές (ΑΑΤ) για τις συγκεντρώσεις ρύπων ή ομάδων ρύπων ή για 

τις τιμές δεικτών ρύπανσης όπως περιγράφονται στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας.  

Ως «Ανώτερες Αποδεκτές Τιμές» (ΑΑΤ) ορίζονται οι ανώτερες τιμές συγκεντρώσεων 

ορισμένων ρύπων στα υπόγεια ύδατα και καθορίζονται λαμβάνοντας υπόψη τις φυσικές τιμές 

υποβάθρου, τη χρήση των νερών και την πιθανή επίδραση τους σε επιφανειακά και χερσαία 

οικοσυστήματα. Ο καθορισμός των ΑΑΤ είναι απαραίτητος µόνο για εκείνα τα συστήματα 

Υπογείων Υδάτων από την αξιολόγηση των οποίων προκύπτει ότι διατρέχουν κίνδυνο να µην 

πετύχουν το στόχο της καλής ποιοτικής (χημικής) κατάστασης και για εκείνες τις παραμέτρους 

για τις οποίες παρατηρούνται ή αναμένονται υπερβάσεις των ορίων ποιότητας που σχετίζονται 

µε τις χρήσεις.  

Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος της Κυπριακής Δημοκρατίας 

στις 18/12/2008, µε βάση τα πορίσματα ειδικής Επιτροπής, καθόρισε Ανώτερες Αποδεκτές 

Τιμές (ΑΑΤ) ξεχωριστά για κάθε ένα Σύστημα Υπογείων Υδάτων (ΣΥΥ). Τα στοιχεία µε βάση 

τα οποία έγινε ο προσδιορισμός των ΑΑΤ βασίστηκαν: 

• στις μετρήσεις του δικτύου παρακολούθησης των υπογείων νερών έως το έτος 2008, 

σύμφωνα µε το Άρθρο 8 της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ και  

• σε άλλες μετρήσεις - δεδομένα τα οποία προήλθαν από διευρυμένο δίκτυο 

παρακολούθησης υπογείων νερών. 

Τα νεότερα στοιχεία των μετρήσεων της περιόδου 2008-2013 δεν διαφοροποιούν ούτε 

ανατρέπουν τα δεδομένα µε βάση τα οποία έγινε ο καθορισμός των ΑΑΤ, κατά συνέπεια δεν 

θεωρείται αναγκαία η πιθανή επανεξέταση ή η αναθεώρηση των εγκεκριμένων ΑΑΤ. Έτσι οι 

ήδη εφαρμοζόμενες ΑΑΤ ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις και παραμένουν ισχυρές για την 



 ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΜΕΕΠ «ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΜΕΤΕΠΕΙΤΑ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΑΝΕΞΕΛΕΓΚΤΗΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ (ΧΑΔΑ) «ΒΑΤΙ»  

ΣΤΗN ΕΠΑΡΧΙΑ ΛΕΜΕΣΟΥ» ΜΕ ΘΕΜΑ: ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΩΝ ΛΥΜΑΤΟΔΕΞΑΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΧΑΔΑ ΒΑΤΙ 

Νικολαΐδης και Συνεργάτες - PASECO Μονοπρόσωπη ΕΠΕ 60 

 

αξιολόγηση των κινδύνων υπερβάσεων των ορίων ποιότητας και µη επίτευξης του στόχου της 

καλής κατάστασης των ΣΥΥ.  

Τα κριτήρια επιλογής των ΑΑΤ που καθορίστηκαν από Επιτροπή, η οποία αποτελείται από το 

Τµήµα Περιβάλλοντος (ΤΠ), το Τµήµα Γεωλογικής Επισκόπησης (ΤΓΕ) και το Τµήµα 

Αναπτύξεως Υδάτων, µε βάση το σχετικό καθοδηγητικό έγγραφο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Τα κριτήρια αυτά βασίστηκαν στην αξιολόγηση της φυσικής συγκέντρωσης των ρύπων στο 

υπόγειο νερό, της υφιστάμενης και µελλοντικής χρήσης του νερού και των υδρογεωλογικών 

συνθηκών που επικρατούν σε κάθε υδατικό σύστημα.  

Στη συνέχεια δίνεται ο κατάλογος των Ποιοτικών Προτύπων – Ανώτερων Αποδεκτών Τιμών 

των ρύπων – παραμέτρων των υπόγειων υδάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας, όπως 

προκύπτει από τα «Πρακτικά Συνεδρίασης Επιτροπής για υλοποίηση των υποχρεώσεων του 

Κράτους σε σχέση µε τα άρθρα 3,4 και 5 της Οδηγίας 2006/118/ΕΚ».  

Πίνακας 3-8: Ανώτερες Αποδεκτές Τιμές ρύπων/παραμέτρων για την αξιολόγηση της 

ποιότητας των υπόγειων υδάτων 

Παράμετροι - Ρύποι Ανώτερες Αποδεκτές Τιμές 

Αρσενικό (Αs) 10 μg/l 

Κάδμιο (Cd) 5 μg/l 

Μόλυβδος (Pb) 10 μg/l 

Υδράργυρος (Hg) 1 μg/l 

Αμμώνιο (NH4+) 0,5 mg/l 

Νιτρικά ιόντα (NO3-) 50 mg/l 

Χλωριούχα ιόντα (Cl-) 250-3000 mg/l 

Θειικά ιόντα (SO4-) 250-3000 mg/l 

Ηλεκτρική αγωγιμότητα (EC) 2500-7000 μS/cm 

Τριχλωροαιθυλένιο (C2HCl3) 5 μg/l 

Τετραχλωροαιθυλένιο (C2Cl4) 2 μg/l 

Φυτοφάρμακα (συνολικά) 0,5 μg/l 

 

 

Σημειώνεται ότι όσον αφορά την αξιολόγηση της ποιότητας των υπόγειων υδάτων λαμβάνονται 

υπόψη οι ακόλουθες πληροφορίες:  

✓ Για τα συστήματα υπόγειων υδάτων (ΣΥΥ) τα οποία χρησιμοποιούνται για 

ύδρευση και για άρδευση ή άλλες χρήσεις, ως ανώτερη αποδεκτή τιμή (ΑΑΤ) όλων 
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των ποιοτικών παραμέτρων λαμβάνεται η σχετική παραμετρική τιμή, που αναφέρεται 

στην οδηγία 98/83/ΕΚ, σχετικά µε την ποιότητα νερού για την ανθρώπινη κατανάλωση. 

✓ Για τα συστήματα υπόγειων υδάτων (ΣΥΥ) που χρησιμοποιούνται µόνο για 

άρδευση,  και όσον αφορά τις ποιοτικές παραμέτρους που επηρεάζονται από την 

αρδευτική χρήση, οι ανώτερες αποδεκτές τιμές (ΑΑΤ) ορίζονται µε βάση τα ανώτερα 

επιτρεπτά όρια της αρδευσιµότητας.  

✓ Για τα συστήματα υπόγειων υδάτων (ΣΥΥ) µε επιρροή από το φυσικό υπόβαθρο 

(σύσταση γεωλογικών σχηματισμών) και για τις ποιοτικές παραμέτρους που 

συσχετίζονται µε αυτό, οι ανώτερες αποδεκτές τιμές (ΑΑΤ) προσδιορίσθηκαν κατά 

περίπτωση χρησιμοποιώντας μια εμπειρική μεθοδολογία η οποία βασίζεται στο εύρος 

των συγκεντρώσεων στα στοιχεία παρακολούθησης στα οποία οι δείκτες δεν δείχνουν 

καμία ανθρώπινη παρέμβαση.  

Ο προσδιορισμός των ΑΑΤ ανά Σύστημα Υπόγειων Υδάτων (ΣΥΥ) από την αρμόδια Επιτροπή 
που συστάθηκε από το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στις 18 Δεκεμβρίου 2008 καλύπτει πλήρως τόσο την Οδηγία 2006/118 
όσο και τις τροποποιήσεις της από την Οδηγία 2014/80 για τη προστασία των υπόγειων 
υδάτων από τη ρύπανση και την υποβάθμιση. 

Η υπό μελέτη περιοχή βρίσκεται εντός του Συστήματος Υπόγειου Ύδατος 18 – CY-18 

Λεύκαρα-Πάχνα. Το ΣΥΥ CY-18 αποτελεί ένα σύμπλεγμα υδροφορέων που είτε επικοινωνούν 

μεταξύ τους, είτε είναι απομονωμένοι. Έχουν όμως ένα κοινό χαρακτηριστικό που τους ενοποιεί 

σε ένα σώμα και αυτό είναι τα πετρώματα μέσα στα οποία αποθηκεύεται το νερό. Το σύστημα 

αυτό είναι δύσκολο να μελετηθεί με ακρίβεια έτσι με τα διαθέσιμα δεδομένα έχουν γίνει 

εκτιμήσεις για αρκετές περιπτώσεις.  

Σύμφωνα με την “Έκθεση αξιολόγησης της Χημικής Κατάστασης των Υπόγειων Υδάτων της 

Κύπρου για το 2017” (ΤΑΥ, Φεβρουάριος 2019), η χημική κατάσταση ΣΥΥ CY-18 κατά το έτος 

2017 υποβαθμίζεται σε κακή με τα χλωριούχα ιόντα, λόγω έντονης άντλησης αλλά και το 

αρσενικό και τα αμμωνιακά ιόντα να υπερβαίνουν τις αντίστοιχες τους ΑΑΤ (βλ.Πίνακα 3-9). 

Λόγω του ότι το νερό του εν λόγω ΣΥΥ χρησιμοποιείται και για υδρευτικούς σκοπούς οι ΑΑΤ 

των χημικών ρύπων και των δεικτών τους καθορίστηκαν με βάση την Ευρωπαϊκή Οδηγία 

98/83/ΕΚ που αφορά την ποιότητα του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης.  

Πίνακας 3-9: ΑΑΤ Χημικών Ρύπων και των δεικτών τους για το ΣΥΥ CY-18 Λεύκαρα-Πάχνα 

Παράμετροι - Ρύποι Ανώτερες Αποδεκτές τιμές 

Αρσενικό (Αs) 10 μg/l 

Κάδμιο (Cd) 5 μg/l 

Μόλυβδος (Pb) 10 μg/l 

Υδράργυρος (Hg) 1 μg/l 

Αμμώνιο (NH4+) 0,5 mg/l 
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Παράμετροι - Ρύποι Ανώτερες Αποδεκτές τιμές 

Νιτρικά ιόντα (NO3-) 50 mg/l 

Χλωριούχα ιόντα (Cl-) 250 mg/l 

Θειικά ιόντα (SO4-) 250 mg/l 

Ηλεκτρική αγωγιμότητα (EC) 2500 μS/cm 

Τριχλωροαιθυλένιο (C2HCl3) 5 μg/l 

Τετραχλωροαιθυλένιο (C2Cl4) 2 μg/l 

Φυτοφάρμακα (συνολικά) 0,5 μg/l 

Η αξιολόγηση των αναλύσεων που έχουν γίνει στα πλαίσια αυτής της έκθεσης γίνεται βάσει 

της “Έκθεσης αξιολόγησης της Χημικής Κατάστασης των Υπόγειων Υδάτων της Κύπρου για 

το 2017” (ΤΑΥ, Φεβρουάριος 2019) και τις Ανώτερες Αποδεκτές Τιμές για το ΣΥΥ CY-18 

Λεύκαρα-Πάχνα.  

Υπόγειο νερό βρέθηκε σε δύο από τις γεωτρήσεις και λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα 

αυτών, προκύπτουν οι πιο κάτω διαπιστώσεις: 

✓ Για το Αρσενικό (Dissolved) οι συγκεντρώσεις   των δειγμάτων βρέθηκαν κάτω του ορίου 

των 10 μg/lt 

✓ Για το Κάδμιο (Dissolved) οι συγκεντρώσεις των δειγμάτων βρέθηκαν κάτω του ορίου 

των 5 μg/lt 

✓ Για τον Μόλυβδο (Dissolved) οι συγκεντρώσεις των δειγμάτων βρέθηκαν κάτω του ορίου 

των 10 μg/lt 

✓ Για τον Υδράργυρο (Dissolved)  οι  συγκεντρώσεις των δειγμάτων βρέθηκαν κάτω του 

ορίου των 1,00 μg/lt. 

✓ Για τα χλωριόντα οι συγκεντρώσεις των δειγμάτων υπερβαίνουν τα όρια των 250 μg/lt 

(τιμές 1390 μg/lt και 1010μg/lt). 

✓ Για την ηλεκτρική αγωγιμότητα  οι συγκεντρώσεις των δειγμάτων υπερβαίνουν τα όρια 

των 2500 μS/cm (τιμές 5520 μs/cm και 7210 μS/cm). 

✓ Για τα νιτρικά ιόντα  οι  συγκεντρώσεις των δειγμάτων είναι κάτω του ορίου των 50 mg/lt. 

Οι τιμές χλωριόντων και ηλεκτρικής αγωγιμότητας υποδηλώνουν υφαλμύρωση και συνεπώς 

επιβεβαιώνουν την ποιοτική κατάσταση του ΣΥΥ CY-18 Λεύκαρα-Πάχνα. Οι τιμές αυτές 

κρίνεται ως πολύ πιθανό να οφείλονται και στην διάθεση λυμάτων και αποβλήτων με τέτοια 

χαρακτηριστικά στις λυματοδεξαμενές. Παρόλα αυτά, σημειώνεται ότι οι τιμές αυτές μπορεί να 

οφείλονται είτε στην ίδια τη φύση των πετρωμάτων, αλλά και στη μικρή υδροπερατότητα των 

Γεωλογικών Σχηματισμών.  
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4 ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΥ ΕΡΓΟΥ – ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ 
ΜΕΤΡΑ 

4.1  Εισαγωγή 

Στη ΜΕΕΠ που έχει υποβληθεί και έχει λάβει θετική γνωμοδότηση με θέμα: «Αποκατάσταση 

και μετέπειτα φροντίδα του ενεργού Χώρου Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ) 

«Βατί», της επαρχίας Λεμεσού», παρουσιάζονται αναλυτικά οι επιπτώσεις, αρνητικές και 

θετικές (οφέλη) από τα έργα αποκατάστασης τόσο κατά την φάση υλοποίησης των εργασιών 

αποκατάστασης, όσο και με το πέρας της αποκατάστασης. Επιπρόσθετα, περιλαμβάνονται τα 

απαραίτητα μέτρα περιορισμού των επιπτώσεων αυτών. 

Στην παρούσα συμπληρωματική έκθεση γίνεται αναφορά μόνο στις επιπρόσθετες επιπτώσεις 

που αφορούν την αποκατάσταση του χώρου των λυματοδεξαμενών στον ΧΑΔΑ Βατί, και 

προτείνονται μέτρα περιορισμού αυτών. Θα πρέπει να τονιστεί ότι σε καμία περίπτωση δεν  

αναιρούνται τα συμπεράσματα της αρχικής ΜΕΕΠ,  

Οι επιπτώσεις αναφέρονται κυρίως, σε χωροταξικούς παράγοντες, σε παράγοντες που 

διαμορφώνουν το τοπικό περιβάλλον στην εξεταζόμενη θέση (αέρας, έδαφος, επιφανειακά & 

υπόγεια νερά, χλωρίδα & πανίδα, θόρυβος, αισθητική, κ.λπ.), καθώς και στα κοινωνικό-

οικονομικά χαρακτηριστικά της ευρύτερης περιοχής της θέσης του ΠΕ.  

Στους Πίνακες 4-1 και 4-2 παρουσιάζονται οι Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις από τις εργασίες 

αποκατάστασης και μετέπειτα φροντίδας του ενεργού Χώρου Ανεξέλεγκτης Διάθεσης 

Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ) «Βατί» όπως αυτές παρουσιάζονται στην αρχική ΜΕΕΠ.  

Η ποσοτική εκτίμηση των επιπτώσεων αυτών διατηρείται στην αρχική της διαβάθμιση και δεν 

επηρεάζεται από τα έργα αποκατάστασης του χώρου των λυματοδεξαμενών,  αφού αυτά είναι 

αντίστοιχης φύσης και συνάδουν με τα έργα που θα πραγματοποιηθούν σε ολόκληρη την 

έκταση του ΧΑΔΑ «Βατί». 

Στην Παράγραφο 4.2. γίνεται παρουσίαση των οφελών που αναμένεται να προκύψουν από 

την αποκατάσταση των λυματοδεξαμενών στον ΧΑΔΑ Βατί.  

Στην Παράγραφο 4.3. παρουσιάζονται οι επιπτώσεις από τα έργα αποκατάστασης των 

λυματοδεξαμενών στον ΧΑΔΑ Βατί και προτείνονται τα σχετικά μέτρα μετριασμού των 

επιπτώσεων.  

Σημειώνεται ότι οι επιπτώσεις και μέτρα που προτείνονται αποτελούν συμπληρωματικά 

δεδομένα προς εφαρμογή και σε καμία περίπτωση δεν αναιρούν τα στοιχεία  που 

περιλαμβάνονται στην αρχική  ΜΕΕΠ. 

Σημειώνεται ότι τα έργα παρακολούθησης και μετέπειτα φροντίδας του ΧΑΔΑ Βατί και κατά 

συνέπεια του χώρου των λυματοδεξαμενών αναλύονται στο Κεφάλαιο 12 της αρχικής 

έκθεσης. 
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Πίνακας 4-1: Συνοπτική παρουσίαση των επιπτώσεων κατά τη φάση κατασκευής των 

εργασιών αποκατάστασης του Χώρου Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ) «Βατί»    

Περιβαλλοντική Πτυχή 

Βαθμός Επίπτωσης 

Θετική Αρνητική 

Φυσικό Περιβάλλον 

Μορφολογικά και 

Τοπογραφικά 

Χαρακτηριστικά 

Υψηλή Αμελητέα 

Έδαφος Υψηλή Αμελητέα 

Υδρολογικό Σύστημα Υψηλή Αμελητέα 

Ποιότητα της ατμόσφαιρας Υψηλή Χαμηλή 

Ηχορύπανση Υψηλή Αμελητέα 

Δημιουργία Στερεών 

Αποβλήτων 
Υψηλή Αμελητέα 

Δημιουργία υγρών 

αποβλήτων 
Μέτρια Αμελητέα 

Αισθητική τοπίου Υψηλή Αμελητέα 

Βιολογικό περιβάλλον Θετική Αρνητική 

Χλωρίδα και Πανίδα Υψηλή Αμελητέα 

Ανθρωπογενές 

Περιβάλλον 
Θετική Αρνητική 

Πολεοδομικά και Κοινωνικό-

οικονομικά χαρακτηριστικά 
Υψηλή Αμελητέα 

Δημόσια υποδομή Υψηλή Αμελητέα 

Αρχαιότητες Υψηλή Αμελητέα 

Ασφάλεια και υγεία των 

εργαζομένων 
Ν/Α Υψηλή 



 ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΜΕΕΠ «ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΜΕΤΕΠΕΙΤΑ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΑΝΕΞΕΛΕΓΚΤΗΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ (ΧΑΔΑ) «ΒΑΤΙ»  

ΣΤΗN ΕΠΑΡΧΙΑ ΛΕΜΕΣΟΥ» ΜΕ ΘΕΜΑ: ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΩΝ ΛΥΜΑΤΟΔΕΞΑΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΧΑΔΑ ΒΑΤΙ 

Νικολαΐδης και Συνεργάτες - PASECO Μονοπρόσωπη ΕΠΕ 65 

 

Πίνακας 4-2: Συνοπτική παρουσίαση των επιπτώσεων κατά τη φάση λειτουργίας 

(ολοκλήρωσης των κατασκευαστικών εργασιών)  του Χώρου Ανεξέλεγκτης Διάθεσης 

Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ) «Βατί»    

Περιβαλλοντική Πτυχή 
Βαθμός Επίπτωσης 

Θετική Αρνητική 
Φυσικό Περιβάλλον 

Μορφολογικά και 

Τοπογραφικά 

Χαρακτηριστικά 

Υψηλή Αμελητέα 

Έδαφος Υψηλή Αμελητέα 

Υδρολογικό Σύστημα Υψηλή Αμελητέα 

Ποιότητα της ατμόσφαιρας Υψηλή Χαμηλή 

Ηχορύπανση Υψηλή Αμελητέα 

Δημιουργία Στερεών 

Αποβλήτων 
Υψηλή Αμελητέα 

Δημιουργία υγρών 

αποβλήτων 
Υψηλή Αμελητέα 

Αισθητική τοπίου Υψηλή Αμελητέα 

Βιολογικό περιβάλλον Θετική Αρνητική 

Χλωρίδα και Πανίδα Υψηλή Αμελητέα 

Ανθρωπογενές 

Περιβάλλον 
Θετική Αρνητική 

Πολεοδομικά και Κοινωνικό-

οικονομικά χαρακτηριστικά 
Υψηλή Αμελητέα 

Δημόσια υποδομή Υψηλή Αμελητέα 

Αρχαιότητες Υψηλή Αμελητέα 

Ασφάλεια και υγεία των 

εργαζομένων 
Ν/Α Υψηλή 
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4.2 Θετικές επιπτώσεις (οφέλη) από την αποκατάσταση του χώρου των  
λυματοδεξαμενών στον ΧΑΔΑ Βατί 

Η αποκατάσταση του χώρου των λυματοδεξαμενών στον ΧΑΔΑ Βατί ταυτόχρονα με την 

αποκατάσταση του ΧΑΔΑ Βατί θα έχει ως αποτέλεσμα την ελαχιστοποίηση ή/και εξάλειψη των 

αρνητικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων στην περιοχή μελέτης. 

Συνοπτικά, μετά την αποκατάσταση του χώρου των λυματοδεξαμενών στον ΧΑΔΑ Βατί 

αναμένεται να παρουσιαστούν τα εξής θετικά αποτελέσματα (οφέλη):  

➢ Εξάλειψη οχληρίας (οσμές, έντομα, τρωκτικά, κλπ) 

➢ Περιβαλλοντική βελτίωση και επίτευξη του περιορισμού  της ρύπανσης 

➢ Απομάκρυνση εστιών μετάδοσης ιών και μικροβίων 

➢ Γενικότερη αισθητική αναβάθμιση της περιοχής 

➢ Πιθανή βελτίωση της ποιοτικής (χημικής) κατάστασης του υδροφόρου σώματος CY-18 
Λευκάρων-Πάχνας λόγω της αποφυγής διαρροών των υγρών αποβλήτων από τις 
λυματοδεξαμενές προς τον υδροφορέα  

➢ Επανένταξη της χλωρίδας και της πανίδας  

➢ Δυνατότητα αξιοποίησης του χώρου για την κατασκευή μίας ή περισσότερων 
δεξαμενής/ων αποθήκευσης επεξεργασμένων λυμάτων από το σταθμό επεξεργασίας 
λυμάτων στο Βατί 

➢ Αξιοποίηση του ανακυκλωμένου νερού για άρδευση.  

 

Οι πιο πάνω επιπτώσεις μπορούν να χαρακτηριστούν ως υψηλού βαθμού θετικές 

επιπτώσεις. 

4.3 Αρνητικές επιπτώσεις και προτεινόμενα μέτρα από την αποκατάσταση του 
χώρου των  λυματοδεξαμενών στον ΧΑΔΑ Βατί  

Στο Κεφάλαιο 10 & 11 της αρχικής ΜΕΕΠ με θέμα: «Αποκατάσταση και μετέπειτα φροντίδα 

του ενεργού Χώρου Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ) «Βατί», της επαρχίας 

Λεμεσού», παρουσιάζονται αναλυτικά οι επιπτώσεις από τα έργα αποκατάστασης τόσο κατά 

τη φάση υλοποίησης των εργασιών αποκατάστασης αλλά όσο και κατά τη φάση λειτουργίας 

του χώρου (ολοκλήρωση των κατασκευαστικών εργασιών). Επιπρόσθετα, προτείνονται τα 

σχετικά μέτρα που σχετίζονται με τον περιορισμό των πιο πάνω επιπτώσεων. 

4.3.1 Αρνητικές Επιπτώσεις από το Προτεινόμενο Έργο  

Στην παρούσα συμπληρωματική έκθεση γίνεται αναφορά στις επιπρόσθετες επιπτώσεις που 

πιθανόν να παρουσιαστούν κατά τη φάση υλοποίησης των εργασιών αποκατάστασης των 

λυματοδεξαμενών στον ΧΑΔΑ Βατί και επιπλέον προτείνονται τα αντίστοιχα μέτρα περιορισμού 

των επιπτώσεων αυτών. 
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Αναφορικά με τις αρνητικές επιπτώσεις που αφορούν το στάδιο κατασκευής του ΠΕ, 

σημειώνεται ότι η πλειοψηφία των επιπτώσεων αυτών είναι της ίδιας φύσης και κλίμακας με τις 

επιπτώσεις που έχουν καταγραφεί για το στάδιο κατασκευής της αποκατάστασης του ΧΑΔΑ 

Βατί.  

Εξετάζοντας το έργο της αποκατάστασης του ΧΑΔΑ Βατί εξ΄ ολοκλήρου, οι εργασίες 

αποκατάστασης των λυματοδεξαμενών συνιστούν μόνο ένα μικρό τμήμα του συνόλου του 

έργου, το οποίο εκτιμάται ως αρκετά μικρότερο σε σχέση με τις εργασίες που απαιτούνται για 

την αποκατάσταση του ΧΑΔΑ Βατί, σε όγκο εργασιών,  έκταση , δυσκολία, κοκ.  

Επομένως, η συμπερίληψη των εν λόγω εργασιών στο Έργο δεν αναμένεται να επιφέρει νέες 

αξιοσημείωτες επιπτώσεις αλλά ούτε και διαφοροποίηση στην φύση και την κλίμακα των 

αρνητικών επιπτώσεων που σχετίζονται με το έργο της αποκατάστασης του ΧΑΔΑ Βατί.  

Σε σχέση με τις επιπρόσθετες αρνητικές επιπτώσεις που δύναται να εμφανιστούν σημειώνονται 

τα πιο κάτω: 

➢ Πιθανή μικρή αύξηση του κυκλοφοριακού φόρτου από τη διακίνηση βυτιοφόρων 

οχημάτων από και προς τo σταθμό επεξεργασίας λυμάτων στη Βαθειά Γωνιά.  

Τονίζεται ότι η εν λόγω επίπτωση μάλλον δεν θα προκύψει αφού όπως έχει 

προαναφερθεί μέχρι την περίοδο έναρξης των κατασκευαστικών εργασιών το 

μεγαλύτερο μέρος αν όχι όλη η ποσότητα των λυμάτων θα έχει ήδη εξατμιστεί. 

Μόνο στην περίπτωση που περί την περίοδο προκήρυξης του συμβολαίου των 

κατασκευαστικών εργασιών της αποκατάστασης του Βατί, διαπιστωθεί σημαντικός 

όγκος λυμάτων να έχει παραμείνει στις λυματοδεξαμενές, τότε θα ληφθεί η σχετική 

απόφαση κατά πόσο τελικά θα απαιτηθεί η μεταφορά των λυμάτων στον Σταθμό 

Επεξεργασίας Λυμάτων της Βαθείας Γωνιάς. 

Σημειώνεται ότι η επίπτωση αυτή εκτιμάται ως χαμηλής κλίμακας αρνητική επίπτωση. 

 

➢ Συγκρίνοντας το μέγεθος και τη φύση των εργασιών με το συνολικό έργο της 

αποκατάστασης του Βατί, η έκταση των εργασιών αυτών είναι μικρή σε σχέση με το 

συνολικό έργο της αποκατάστασης. Το προτεινόμενο έργο μπορεί να χαρακτηριστεί ως 

χωματουργικής φύσης έργο και επομένως προκύπτει ότι οι πρόσθετες χωματουργικές 

εργασίες που συνεπάγεται το ΠΕ δεν αναμένεται να επιφέρουν επιπρόσθετες αρνητικές 

επιπτώσεις.  

Σε σχέση με το στάδιο λειτουργίας του ΠΕ, τονίζεται ότι δεν αναμένεται να προκύψουν 

οποιεσδήποτε  αρνητικές επιπτώσεις.  
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4.3.2 Προτεινόμενα Μέτρα Περιορισμού των Επιπτώσεων  

Επιπρόσθετα μέτρα περιορισμού των επιπτώσεων που σχετίζονται με τις εργασίες 

αποκατάστασης παρατίθενται ακολούθως: 

➢ Να υποβληθεί από τον εργολάβο για έγκριση η μεθοδολογία αποκατάστασης και 

ασφαλούς μεθόδου εργασίας αναφορικά με το ζήτημα της διαχείρισης της λυμάτων και 

της λυματολάσπης 

➢ Κατά τις εργασίες διαχείρισης της λυμάτων και της λυματολάσπης, το προσωπικό θα 

πρέπει πάντα να είναι εξοπλισμένο με τα κατάλληλα Μέσα Ατομικής Προστασίας  

➢ Ρητή εφαρμογή και τήρηση των προνοιών του Σχεδίου Ασφάλειας και Υγείας που θα 

καταρτιστεί για το έργο 

➢ Στο χώρο των εργασιών των λυματοδεξαμενών θα πρέπει να υπάρχουν οι απαιραίτητες 

προειδοποιητικές σημάνσεις που να υποδεικνύουν τους κινδύνους και τη φύση 

εργασιών. Οι σημάνσεις αυτές θα πρέπει να είναι αναρτημένες σε εμφανείς τοποθεσίες 

➢ Θα πρέπει να απαγορεύεται η πρόσβαση στην περιοχή των εργασιών των 

λυματοδεξαμενών σε μη εξουσιοδοτημένα πρόσωπα 

➢ Εφόσον προκύψει η ανάγκη άντλησης και μεταφοράς ποσότητας λυμάτων, η εργασίες 

τις άντλησης θα πρέπει πάντα να γίνονται υπό την επιτήρηση των Μηχανικών του 

Έργου 

➢ Εφόσον προκύψει η ανάγκη μεταφοράς ποσότητας λυμάτων προς το Σταθμο 

Επεξεργασίας της Βαθειάς Γωνιάς, προτείνεται όπως πραγματοποιείται συντονισμός 

των διακινήσεων αυτών με τις εργασίες που θα υλοποιούνται στον υπόλοιπη έκταση 

του ΧΑΔΑ Βατί με σκοπό την αποφυγή κυκλοφοριακού συνωστισμού και ατυχημάτων. 

➢ Εφόσον προκύψει η ανάγκη μεταφοράς ποσότητας λυμάτων, τα βυτιοφόρα οχήματα 

που θα χρησιμοποιούνται θα πρέπει να είναι αδειοδοτημένα και να είναι επαρκώς 

συντηρημένα ώστε να αποφεύγονται τυχόν διαρροές λυμάτων. Θα πρέπει να γίνεται 

έλεγχος της στεγανής σύνδεσης των σωλήνων άντλησης των λυμάτων με τα βυτιοφόρα 

➢ Κατάρτιση σχεδίου δράσης και αντιμετώπισης έκτακτων καταστάσεων (πχ ατυχημάτων, 

διαρροών, κλπ) 

➢ Εφόσον προκύψει η ανάγκη μεταφοράς ποσότητας λυμάτων, προτείνεται πλήρης 

συντονισμός με το σταθμό επεξεργασίας, ούτως ώστε τα υγρά απόβλητα να 

μεταφέρονται με ρυθμό που να μπορεί να ανταπεξέλθει ο σταθμός. Θα πρέπει επίσης 

να διατηρούνται τα σχετικά αποδεικτικά στοιχεία της μεταφοράς και παραλαβής των 

λυμάτων από το σταθμό 

➢ Η φυσική ξήρανση του εκσκαφέντος εδαφικού υλικού θα πρέπει να πραγματοποιηθεί 

εντός των ορίων του ΧΑΔΑ Βατί 

➢ Προτείνεται οι εργασίες αποκατάστασης των λυματοδεξαμενών να πραγματοποιηθούν 

εκτός περιόδου φωλεοποίησης των πτηνών. Στο χώρο των λυματοδεξαμενών 

παρατηρήθηκαν διάφορα είδη πτηνών. Περισσότερες πληροφορίες για το βιολογικό 

περιβάλλον του ΧΑΔΑ Βατί περιλαμβάνονται στο Κεφάλαιο 9.3 της ΜΕΕΠ που έχει ήδη 

κατατεθεί. 
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5 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις κατά το στάδιο εκτέλεσης των εργασιών αποκατάστασης και 

μετέπειτα φροντίδας του χώρου των λυματοδεξαμενών του ΧΑΔΑ Βατί εκτιμώνται ασήμαντες, 

λόγω της μικρής διάρκειας των έργων αποκατάστασης και του βαθμού σοβαρότητας της 

περιβαλλοντικής επίπτωσης που δύνανται, να προκαλέσουν σε ένα χώρο που είναι ήδη αρκετά 

υποβαθμισμένος.  

Οι εργασίες αποκατάστασης θα βοηθήσουν στην αναγέννηση του φυσικού, βιολογικού 

περιβάλλοντος της άμεσης περιοχής μελέτης. Συμπερασματικά, με την υλοποίηση του έργων 

αποκατάστασης θα επιτευχθεί ο στόχος της εξυγίανσης του χώρου και της δυνατότητας 

επαναχρησιμοποίησης του αν είναι αναγκαίο για την ανέγερση δεξαμενών αποθήκευσης 

ανακυκλωμένου νερού.  
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6 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Dutch Target and Intervention Values – New Dutch List, February 2000 

Dutch Soil Remediation Circular 2009 

National Inventory Of Potential Sources Of Soil Contamination In Cyprus – Part 5 -Guidance 

On Contaminated Site Risk Assessment In Cyprus – 1.Site-Specific Human Health Risk 

Assessment (HRA), 2. Risk-Based Guideline Values For Soil Contaminants (RBGVs) (Ministry 

Of Agriculture Natural Resources And Environment-Geological Survey Department & Institute 

For Ecology Of Industrial Areas in Poland), 2006 

Οδηγία 2006/118/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 12ης Δεκεμβρίου 

2006, σχετικά με την προστασία των υπόγειων υδάτων από τη ρύπανση και την υποβάθμιση 

Οδηγία 2008/105/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 

2008 σχετικά με πρότυπα ποιότητας περιβάλλοντος στον τομέα της πολιτικής των υδάτων 

καθώς και σχετικά με την τροποποίηση και τη συνακόλουθη κατάργηση των οδηγιών του 

Συμβουλίου 82/176/ΕΟΚ, 83/513/ΕΟΚ, 84/156/ΕΟΚ, 84/491/ΕΟΚ και 86/280/ΕΟΚ και την 

τροποποίηση της οδηγίας 2000/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου. 

Οδηγία 2014/80/ΕΕ της Επιτροπής, της 20ής Ιουνίου 2014 , για την τροποποίηση του 

παραρτήματος II της οδηγίας 2006/118/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 

σχετικά με την προστασία των υπόγειων υδάτων από τη ρύπανση και την υποβάθμιση 

Σχέδιο Διαχείρισης Λεκάνης Απορροής Ποταμού της Κύπρου για την Εφαρμογή της Οδηγίας 

2000/60/ΕΚ (Περίοδος 2016-2021) 

“Έκθεση αξιολόγησης της Χημικής Κατάστασης των Υπόγειων Υδάτων της Κύπρου για το 

2017” ΤΑΥ, Φεβρουάριος 2019 

GEOINVEST LTD-ΓΕΩΕΡΕΥΝΑ «Γεωλογική-Γεωτεχνική Έρευνα στο ΧΑΔΑ Βατί για την 

αποκατάσταση χωμάτινων λυματοδεξαμενών» Νοεμβρ.2019-Φεβρ.2020 

ΜΕΕΠ για την «Αποκατάσταση και μετέπειτα φροντίδα του ενεργού χώρου ανεξέλεγκτης 

διάθεσης απορριμμάτων (ΧΑΔΑ) ΒΑΤΙ της Επαρχίας Λεμεσού», Τελική Έκθεση, Δεκέμβριος 

2018, ΝΙΚΟΛΑΙΔΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ-PASECO ΜΟΝ.ΕΠΕ. 

Μελέτη Εκτίμησης του Μεγέθους της Ρύπανσης στις Λυματοδεξαμενές στον ΧΑΔΑ Βατί, Τελική 

Έκθεση , Οκτώβριος 2021,ΝΙΚΟΛΑΙΔΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ-PASECO ΜΟΝ.ΕΠΕ. 
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